

LA LUCHA EN LOS FRENTE RUMANOS

LA ACTITUD DE GRECIA Y EL CUADRUPLE ACUERDO

LOS ESTADOS UNIDOS Y LA GUERRA SUBMARINA

FOCSANI

Focsani, sobre el Putna, cerca del Sereth, era un reducto rumano contra los rusos, según ya hemos explicado en estas columnas. He aquí que es atacado por la Gran Valaquia. En tales condiciones, ¿podrá resistir?

Ignoramos qué plan tienen los rusos, y si la línea del Sereth constituirá, en el pensamiento de sus generales, una barrera definitiva o una barrera provisional.

Evacuada totalmente la Dobrudja—salvo quizá el ángulo danubiano inmediato a Galatz—, evacuada igualmente Braila, cuyos almacenes de trigo fueron transportados a la Besarabia, los austrogermanoturco búlgaros y los rusos, están hoy alineados entre el Trotus, el Sereth y el Danubio, preparándose a librarse una encarnizada batalla.

En la Dobrudja forman varias divisiones búlgaras y turcas, mandadas por el general Touthet. Indudablemente esas fuerzas, si Hindenburg pretende transportar rápidamente el teatro de la guerra oriental a la Besarabia, serán aumentadas.

Un movimiento por el Delta, si no era rechazado con energía, desbordaría las líneas del Sereth y del Pruth. Es de suponer, por lo tanto, que Brussloff habrá tenido buen cuidado de fortificar el terreno más allá del brazo danubiano de Kilia, y sobre todo en las cercanías de Reni.

Se ha reunido en Roma el Consejo de guerra de los aliados. Asisten a la conferencia Brialmont, Lyauté y Thomas, por Francia; Lloyd George, Robertson y Milner, por Inglaterra; Galitzin, por Rusia; Cadorna y Sonnino, por Italia.

Indudablemente en esa conferencia serán tomados acuerdos de ejecución inmediata y de ejecución a largo plazo. Entre los primeros deben figurar algunos relativos al problema griego. Sarraïl está amenazado de un ataque a fondo. Y el Rey Constantino trata de acometerle por la espalda cuando ese momento llegue.

Parece que si el Rey Constantino conserva aún la corona es porque Italia se niega a reconocer a Venizelos. Italia tiene intereses contradictorios en absoluto con los helenos, sobre todo en el Epiro y en las islas. Y los políticos italianos preferirían que Grecia rompiera, nacionalmente, con el Cuadruple Acuerdo. Les intranquiliza la existencia en Salónica de un Gobierno griego aliado al que obedecen la Macedonia y la Grecia insular, y que tiene ya fuerzas militares y barcos de guerra...

Pero los momentos son críticos, y esas consideraciones deben ceder su plaza a otras de orden más circunstancial. Sarraïl necesita que le dejen las manos libres y que le aseguren sus comunicaciones...

Se dice en Holanda y en algunos cantones helvéticos que Alemania y Austria preparan estos días una última y desesperada ofensiva, que hay gran movimiento de trenes y tropas, que en las fábricas de municiones se trabaja día y noche...

Probablemente, Hindenburg querrá adelantarse a la ofensiva aliada que planean en Roma. Esa ofensiva comprenderá una acción combinada en todos los frentes principales y en los secundarios que se pueda.

El año pasado, los austroalemanes, queriendo ganar en rapidez a sus adversarios, montaron las dos formidables operaciones de Verdun y del Trentino. Ambas fracasaron. La primera porque los franceses se batieron como leones. La segunda porque Cadorna no perdió la cabeza y porque los rusos habían logrado reorganizar parcialmente sus ejércitos de choque...

Este año es muy posible que ocurra igual. Hindenburg tiene ante sí dos objetivos. Es uno la Moldavia, con la Bukovina y la Besarabia hasta Odessa. Es otro la Macedonia, donde hay 300.000 aliados, con Sarraïl, que tienen a sus espaldas la traición. Mas nunca fue tan poderoso el Cuadruple Acuerdo en Occidente y en la frontera italiana. Van a pasar, la próxima primavera, muchas y terribles cosas...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Golpes de mano rechazados.

París, 6. Comunicado de las once de la noche. En el transcurso de la tarde, acciones de artillería, cortas y violentas, en la región de Tashendael.

En el frente del Somme la artillería francesa ha bombardeado eficazmente las organizaciones alemanas en las regiones de Bois L'Abbe, Omeicourt y Delcourt.

Han sido rechazados por el fuego de los franceses golpes de mano alemanes contra los puestos franceses avanzados al Este de la zona de Mesnil, en la región de Masons de Champagne, y al Oeste de Avricourt.

Los alemanes dejaron prisioneros entre nuestras manos.

Nada que señalar en el resto del frente.

INGLATERRA

Operaciones en el Africa Oriental.

Londres, 6. Oficial del Este africano.—Continuando la persecución del enemigo, en retirada hacia el valle de Rufiji, ocupamos el día 4 del corriente el campamento alemán de Tchogowali, llegando a Kibambawe, a la orilla Sur.

Durante las operaciones comenzadas el día 1.º de enero en el valle de Mgeta, el enemigo sufrió grandes pérdidas.

Establecidos en Mkalinshe, atacamos los pequeños destacamentos enemigos que se acercaban.

Hicimos prisioneros y cogimos considerables cantidades de aprovisionamientos. En la zona occidental, una columna enemiga que se batía en retirada en dirección Este hacia Mahenge y que venía de Lupembe, fué atacada al Este de Mfirika por nuestras tropas, enviadas en su persecución.

TURQUIA

Nauen, 6. Constantinopla.—En el frente persa ha sido completamente rechazado un ataque enemigo al Este de Hamadan.

El adversario perdió numerosos prisioneros, siendo de 500 el número de sus muertos.

Las bajas turcas son insignificantes.

También fué rechazado con graves pérdidas para el adversario un ataque cerca de Sakiz.

RUSIA

Varios aspectos de la lucha.

Petrogrado, 6. Oficial: «Hemos rechazado los ataques del enemigo en el Oeste del lago Babit y en el Este de Kobel, capturando 283 prisioneros y una batería.

En el Sur de Kotumba nos replegamos dos verstas hacia el Este.

En el valle de Uz contraatacamos, reconquistando Collip.

Entre Vaplanik y Oituz rechazamos los ataques adversarios, ocupando una colina.

En el Sur del río Schuchitza y la región de Koprouria se han replegado los rumanos.

Cerca de Odoteschi los ataques enemigos fueron rechazados.

En el frente de Rimniceni la ofensiva enemiga rechazó los puestos avanzados.

Hemos detenido un ataque a lo largo de la calzada de Goliannya-Olenesda.

El día 4 de enero evacuamos Braila.

En el Cáucaso nos apoderamos de la población de Bidjar.»

Ataques rechazados en la región de Riga.

Poldhu (Londres), 6. Petrogrado. Parte oficial de la tarde:

«El jueves los rusos han evacuado Braila y se han retirado al otro lado del Sereth.

Entre los valles del Solonica y del Oituz fueron rechazados los ataques enemigos.

Destacamentos rusos han ocupado alturas al Sur del río Oituz.

Los ataques enemigos cerca de Ododeschi fueron rechazados por los rumanos.

Asimismo fueron rechazados los ataques del adversario al Este de los pantanos de Druil, a 40 verstas de Riga.

Los rusos, mediante un valiente ataque al Sudoeste del lago Dabit, se apoderaron de la carretera, y después de una violentísima lucha, ocuparon dos líneas de trincheras a 6 verstas al Este de la aldea de Kelntzen, que se halla a 20 verstas al Sudoeste de Riga.

Los rusos cogieron algunos prisioneros y ametralladoras.

Los contraataques del enemigo fueron rechazados.»

SERBIA

Bombarderos por la flota británica.

Salónica, 6. Comunicado oficial. Desde el 30 de diciembre, nada importante que señalar en el frente del ejército de Oriente, donde el mal tiempo molestó bastante obstructivamente las operaciones.

La lucha de artillería continúa, siendo el fuego extenso en las regiones de Guerguele, Luncia, Monastir, Madyag y en el Czerna hacia Rapas.

Una tentativa húngara sobre Leskano fué rechazada.

Las tropas británicas llevaron a cabo acertadas acciones en la parte de Kafubi.

La flota británica bombardeó Askar Vika y Sementloos.

EN SUIZA

La neutralidad.

Berna, 6. En la sesión del Consejo Federal de ayer, el consejero M. Hoffmann leyó una comunicación de la Embajada de Francia, cuyo texto es el siguiente:

1.º El Gobierno francés reitera su declaración hecha al principio de la guerra, por la cual reconoce la neutralidad suiza.

2.º El Gobierno francés está convencido de que Suiza defenderá, en caso necesario, su neutralidad, con todas sus fuerzas, de cualquier parte que viniere la agresión.

3.º El movimiento de tropas francesas ordenado recientemente en la frontera suiza estaba dictado únicamente por necesidades de

orden interior, y con el fin de hacer descansar a otras fuerzas.

Quejas de Alemania.

Berna, 6. Suiza acaba de sufrir un nuevo atropello, que muestra una vez más el desprecio de Alemania por los Tratados internacionales.

La Prensa anuncia que el servicio ferroviario tendrá que ser reducido en todo el país a la mitad, a partir de febrero; medida motivada por no haber cumplido Alemania el reciente Convenio económico con Suiza, por el que se comprometió a suministrar durante el tiempo en que el Tratado estuviera en vigor todo el combustible suficiente para cubrir las necesidades de ésta, que por su parte ha cumplido enteramente las obligaciones estipuladas, en tanto que las aportaciones de Alemania no llegan a la mitad de lo establecido en el Convenio económico.

LOS BALKANES

En Grecia se agrava la situación.

Londres, 6. Las noticias de Grecia son bastante pesimistas.

De Syra dicen a The Times que los realistas han volado un puente al Sur de Larissa con objeto de impedir el traslado de tropas al Peloponeso.

Otros corresponsales dicen que las peticiones de los aliados serán rechazadas categóricamente.

Los reservistas griegos han sido convocados secretamente y alistados, estando preparados para salir al campo a la primera señal.

También se han tomado medidas militares de importancia en los parques de artillería y en los depósitos de municiones griegos.

Felicitación a Venizelos.

París, 6. El Congreso de las colonias helénicas de París ha manifestado a Venizelos la expresión de su satisfacción por haber sido reconocido oficialmente el Gobierno nacional por las Potencias que le garantizan.

CONSEJO DE GUERRA EN ROMA

Siguen las conferencias.

Roma, 5. La primera jornada de la conferencia ha producido en los centros políticos romanos la mejor impresión.

Promete ser la conferencia, en efecto, un importante paso en el camino que es menester recorrer aún para llegar a la victoria definitiva.

La Prensa felicita unánimemente y saluda a los representantes de los Gobiernos aliados y generales de sus ejércitos, que encontrarán en Roma—dice—una confirmación de la inquebrantable voluntad de Italia de luchar hasta el triunfo de la causa común.

Hoy continúan las conferencias, no habiendo ningún banquete ni acto oficial. La única manifestación externa de hoy ha sido un almuerzo que ha ofrecido el presidente del Consejo, y cuyo detalle interesante es que el menú se adapta a las disposiciones ministeriales, que limitan el consumo de alimentos en los establecimientos públicos.

Las Misiones aliadas marcharán de Roma el lunes.

Esperando la victoria.

Roma, 6. La Agencia Italiana publica una nota, de la que es el siguiente párrafo: «Después del primer gran Consejo de guerra celebrado en París, el que se celebra en Roma tiene la importancia de un acontecimiento histórico, pues él señalará la victoria de una manera definitiva.»

La primera sesión.

Roma, 6. La Conferencia de los aliados ha celebrado hoy su primera sesión en la Consulta, desde las doce a las quince, bajo la presidencia de M. Boselli.

Semejante actitud nos demuestra el ansia que tiene Alemania para obtener la paz.

Tengámoslo en cuenta; estamos llegando al fin.»

La Figaro escribe: «La insistencia de Alemania basta para determinar a los aliados a persistir más que nunca en su resolución.»

Mister Hale no es el único que habla; su predecesor, agradable a Alemania, von Wiegand, el corresponsal del New York World, que ya no tiene motivo para callarse, dice claramente que Alemania está a punto de ver terminar sus reservas; el botín que puede encontrar en Rumania no bastará para permitirle esperar la próxima cosecha.

Esperemos, pues, sin comovemos los recursos desesperados del enemigo enloquecido, y tengamos la seguridad de que llegará el momento, que quizás no está lejos, en que se entregará a merced nuestra.»

Los progresistas alemanes.

Berna, 6. El partido popular progresista de Berlín ha votado la resolución siguiente: «Reunidos en Congreso, expresamos al Gobierno del Imperio el sincero agradecimiento que nos inspira la oferta de paz hecha por los Imperios centrales.

Expresamos nuestra indignación profunda

nes con los que pertenecían al Cuerpo de artillería y con lo relativo al aprovisionamiento de municiones y comestibles.

Témese que las personas pertenecientes al partido liberal sean agredidas.

Prensa germanófila.

Londres, 6. Dicese que los periódicos de Atenas realizan activa propaganda para que la nota de los aliados sea desfavorablemente contestada.

El Bleck Hímera pide la alianza germano-griega.

El pueblo muéstrese altamente inquieto y se temen desórdenes.

Asegúrase que, aunque muchos aconsejaron al Rey Constantino una contestación hostil para la Entente, éste se abstendrá de darla, ya que no ignora que el auxilio que pudieran darle los alemanes podría ser tardío e ineficaz.

El encarecimiento del pan ha comenzado a notarse.

LA PROPOSICION DE PAZ

La Prensa de Viena contra Holanda.

La Haya, 6. Según el Telegraaf, los ataques de algunos periódicos vieneses contra Holanda, por haberse negado a apoyar la gestión de Wilson, son testimonio de que las Potencias centrales ponen toda su confianza en la mediación de los Estados Unidos.

Según el mismo periódico, la censura alemana ha autorizado la publicación íntegra, en Bélgica, de la contestación de los aliados.

Entrega de la nota de los aliados.

Viena, 6. El embajador americano Penfield entregó hoy por la tarde en el ministerio de Negocios Extranjeros la nota que contiene la respuesta de la Entente a la oferta de paz de las Potencias centrales.

El contenido de la nota concuerda con los informes publicados por la Agencia Havas el día 30 de diciembre.

Los nuevos intentos alemanes y la Prensa francesa.

Lyon, 6. La Prensa comenta las informaciones recibidas de Suiza, que anuncian nuevas proposiciones alemanas, y el radio que acaba de enviar el corresponsal americano Hale, portavoz acostumbrado de la Cancillería, para solicitar una mediación del Presidente Wilson.

«Los alemanes, después de haber proclamado que la contestación de la Entente sólo significaba «la guerra sin cuartel», abandonan hoy el clarín guerrero por la flauta pastoral.

Después de haber criticado a Mr. Wilson hace pocos días, acuden actualmente a su mediación con una falta de discreción completamente característica, calificándole de «hombre a quien la Historia espera para coronarle de laureles imperecederos.»

Este cambio completo de los alemanes es una razón más que tienen los aliados para precisar sus opiniones y exponerlas con método y seriedad en la nota que va a ser enviada a Washington.

Tenemos motivos para creer que esta nota, con sus abundantes explicaciones y sus afirmaciones netas, ofrecerá algunas satisfacciones al Gabinete americano.»

«Este lenguaje, inspirado directamente por los centros oficiales de Alemania, confirma el deseo desenfrenado de paz, que es en estos momentos el estado de espíritu esencial de nuestros enemigos.

Nuestras negativas no los desaniman. Vuelven a la carga; dirigen sus miradas hacia el Presidente Wilson, le halagan, tratan de convencerle, se esfuerzan en poner buena cara después de la negativa brutal que acaban de recibir.

Semejante actitud nos demuestra el ansia que tiene Alemania para obtener la paz.

Tengámoslo en cuenta; estamos llegando al fin.»

La Figaro escribe: «La insistencia de Alemania basta para determinar a los aliados a persistir más que nunca en su resolución.»

Mister Hale no es el único que habla; su predecesor, agradable a Alemania, von Wiegand, el corresponsal del New York World, que ya no tiene motivo para callarse, dice claramente que Alemania está a punto de ver terminar sus reservas; el botín que puede encontrar en Rumania no bastará para permitirle esperar la próxima cosecha.

Esperemos, pues, sin comovemos los recursos desesperados del enemigo enloquecido, y tengamos la seguridad de que llegará el momento, que quizás no está lejos, en que se entregará a merced nuestra.»

Los progresistas alemanes.

Berna, 6. El partido popular progresista de Berlín ha votado la resolución siguiente: «Reunidos en Congreso, expresamos al Gobierno del Imperio el sincero agradecimiento que nos inspira la oferta de paz hecha por los Imperios centrales.

Expresamos nuestra indignación profunda

por la negativa que le fué dada bajo fútiles pretextos por las Potencias enemigas y rechazamos en particular con energía la acusación por el hecho de que la oferta de paz fué una maniobra de guerra sin sinceridad ni garantías.»

Actitud resuelta de Inglaterra.

Londres, 6. Lloyd George, en un mensaje dirigido a los primeros ministros de las colonias, dice: «No hay vacilación alguna en la resolución de que la guerra, por la humanidad y la civilización, continuará hasta obtener un resultado triunfal. Por largo que sea el camino que conduce a la victoria final, las colonias de la madre patria lo siguen ambas al unísono.»

El general Nivelle, en su orden del día de Año Nuevo, dirigida a sus tropas, dice: «El ejército nunca ha tenido un espíritu más valiente ni ha poseído medios más potentes, que es posible le conduzcan este año a la victoria.»

El general Nivelle, en su orden del día de Año Nuevo, dirigida a sus tropas, dice: «El ejército nunca ha tenido un espíritu más valiente ni ha poseído medios más potentes, que es posible le conduzcan este año a la victoria.»

El general Nivelle, en su orden del día de Año Nuevo, dirigida a sus tropas, dice: «El ejército nunca ha tenido un espíritu más valiente ni ha poseído medios más potentes, que es posible le conduzcan este año a la victoria.»

LA MISION MILITAR ESPAÑOLA

Visitando el frente inglés en Francia.

París, 6. Los generales españoles Anido, Primo de Rivera y Aranz han visitado el frente británico, durante el jueves y el viernes, las poblaciones de Albert, Laboiselle y Arras.

Hoy visitaron de nuevo Arras.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

El hundimiento del «San Leandro».

Cartagena. (Sábado, noche.) El gerente de la Compañía Cartagenera de Navegación ha recibido un telegrama confirmando que el vapor San Leandro fué echado a pique por un submarino alemán.

Ha causado esto indignación, porque el buque sólo conducía frutas, y precisamente se había procedido con tal escrupulosidad, que se llegó al extremo de no admitir en la carga otros artículos, ni aun en tan pequeñas cantidades, que solamente se podían estimar como muestras.

La Casa armadora ha entablado una reclamación energética.

Buque italiano hundido.

Granada. (Sábado, noche.) Esta noche ha recibido el gobernador civil un telegrama del alcalde de Albuñol, trasladando una comunicación del alcalde pedáneo del anejo de La Rábita, diciendo que llegaron a aquel puerto, en un buque velero, diez naufragos italianos, que, según dicen, iban a bordo de un buque mercante, con rumbo a los Estados Unidos, cuando encontraron a la altura de Roquetas, provincia de Almería, un submarino alemán, que torpedeó al buque italiano, echándole a pique.

También dicen los naufragos que otros doce compañeros se refugiaron en otros veleros; pero ignoran la suerte que éstos hayan podido correr.

El gobernador ha ordenado por telégrafo al alcalde de Albuñol que encargue al de La Rábita que socorra a los naufragos, y al mismo tiempo ha telegrafiado al ministro de la Gobernación pidiendo instrucciones.

Las señales de los submarinos.

Londres, 6. Según telegrama de Amsterdam a la agencia Reuter, los submarinos alemanes se valen de nuevas estrategias de señales para aproximarse a los buques y hundirlos.

Victima de tales maniobras ha sido un buque holandés en el golfo de Gascuña.

Los tripulantes del «San Leandro».

Cartagena. (Sábado, noche.) Se han recibido noticias de Hendaya, dando cuenta de la llegada de los tripulantes del vapor San Leandro.

Dicen que permanecieron veintidós horas en los botes luchando con un mar durísimo.

El capitán del San Leandro y el cónsul de España en Biarritz se ocupan de hacer el atestado con los detalles del torpedeamiento, que servirá para presentar la más enérgica protesta.

La Gerencia de la Compañía Cartagenera ha telegrafiado al Presidente del Consejo, al ministro de Estado y al director general de Comercio, protestando del atropello, toda vez que el buque sólo conducía fruta.

Suspendiendo la salida.

Al vapor San Isidoro, de la misma Compañía, que ha terminado ayer de cargar frutas en el puerto de Málaga, se le ha ordenado que suspenda la salida hasta que el Gobierno garantice la libre navegación.

Alarma en los fruterios.

Los productores y exportadores de frutas están alarmadísimos ante lo ocurrido con el San Leandro, y han telefoneado al Gobierno pidiendo garantías para evitar las grandes pérdidas que sufren, y que será la ruina de los pequeños exportadores de frutas si se suspende la exportación.

Vapor portugués encallado.

Almería. (Sábado, tarde.) El vapor portugués encallado en Cabo Gata es el «Tráfala», que procedente de Génova se dirigía a Lisboa y Londres con cargamento de mármol y vino.

Desplaza 1.700 toneladas, y lo manda don Enrique Freista, componiéndose la tripulación de 36 hombres, todos los cuales se han salvado.

Este buque es uno de los alemanes de que se incautó el Gobierno portugués al declararse la guerra, y llamábase antes «Mazagán».

Náufragos de una fragata italiana.

A las diez de la mañana han arribado al puerto de Adra unos botes con ocho naufragos de la fragata italiana «Cembemore», de la matrícula de Génova, torpedeada á 40 millas de aquel puerto, ayer á las cuatro de la tarde.

Procedía de Génova y viajaba en lastre. El piloto no ha podido presentar la documentación, pues la llevaba el capitán, cuyo paradero se desconoce.

Submarinos que vuelven.

Amsterdam, 6. De Berlín dicen, en despacho oficial, que han regresado á sus bases los dos submarinos que se creía últimamente habían sido hundidos.

LOS PORTUGUESES

Felicitación á Joffre.

Lyon, 6. El ministro de la Guerra portugués ha dirigido al mariscal Joffre el telegrama siguiente: «El Ejército portugués rinde homenaje al glorioso soldado del Marne y del Iser, y le felicita por su elevación á la dignidad de mariscal de Francia.»

EN OCCIDENTE

Poincaré y Nivelles en Bélgica.

Lyon, 6. El Presidente de la República, acompañado del general en jefe Nivelles, fué ayer á Bélgica, donde fué huésped del Rey Alberto.

Visitó con el Rey á las tropas belgas, á las que entregódecoraciones francesas. Acto seguido fué á la costa del mar del Norte á visitar á las tropas francesas.

LA PROPOSICION DE PAZ

Alemania confía en Wilson.

Nueva York, 6. De los informes de mister Gerard al secretario de Estado, Mr. Lansing, resulta que Alemania espera firmemente que Wilson no abandonará sus esfuerzos en pro de la paz.

El Senado yanqui y la nota Wilson.

Washington, 6. El Senado ha aprobado, por 48 votos contra 17, una moción presentada por Mr. Jones, aprobando no la nota presidencial, sino su acción al pedir á los beligerantes expusieran sus condiciones de paz.

Alemania y la Prensa francesa.

París, 6. Desde hace varios días, los periódicos siguen de cerca la maniobra alemana, una vez conocida allí la respuesta de la Entente.

De una parte, los periódicos oficiosos muerstranse indignados y se expresan en términos violentos, haciendo resaltar la intransigencia de los aliados, y de otra publican despachos de sus corresponsales extranjeros, dando á entender que Alemania no debe renunciar á toda esperanza de negociación.

La Prensa francesa cree que esta actitud de los periódicos alemanes es motivo de mayor confianza para los aliados, pues atestigua la necesidad innegable de los Imperios centrales de concertar la paz cuanto antes.

«Semejante actitud no debe impresionarnos, sino, por el contrario, debe fortalecerlos, pues nos demuestra que Alemania está anhelando la paz, y su estómago clama contra la guerra y ve un porvenir horrible».

Resistamos con firmeza, y podremos decir que el último cuarto de hora ha comenzado.» El Petit Parisien escribe: «El Gabinete de Berlín se considera desamparado, y Wilson debe mostrarse también sorprendido del giro que va tomando el asunto.

Por ello deben los aliados precisar sus mien- ras y exponerlas con serenidad á la contestación que den al Gabinete norteamericano. Tenemos la convicción de que la nota de la Entente desarrollará sus argumentos, y sus afirmaciones ofrecerán alguna satisfacción para el Gobierno de Washington.»

El Echo de Paris escribe: «Nuestros enemigos se ahogan en el círculo de hierro que los cerca, y habrán de hacer todo lo posible para romper el dogal y obtener el dominio del mar, sin el cual saben bien que nunca serán dueños del Continente.

América tiene igual interés que nosotros en que la libertad de las naciones se salve.» El Figaro: «Dejemos al enemigo hablar: es el estertor desesperado del monstruo, después del cual llegará el momento, muy cercano probablemente, en que se entregue á nosotros sin condiciones.»

LOS BALKANES

Protesta de los Estados Unidos.

Londres, 6. Del Pireo dicen al Daily Telegraph que el Gobierno norteamericano ha protestado ante el Gobierno griego por la detención de un americano, que, á pesar de su condición neutral, fué apresado, despojado de todos sus bienes y estuvo á punto de ser ejecutado.

Pide el Gabinete de Washington se abra inmediatamente una información y se le restituyan los bienes secuestrados.

CONSEJO DE GUERRA EN ROMA

Objeto de la conferencia.

París, 6. Asegura Le Matin que la visita de Briand y Lloyd George á Roma tiene por objeto concentrar el plan de la ofensiva aliada que se ha de dar este año.

La Prensa francesa, comentando hoy este viaje, dice que testimonia el inquebrantable acuerdo de los aliados de unir todos sus esfuerzos para derrotar al enemigo común.

LOS BELGAS

Muerte del jefe del Estado Mayor.

El Havre, 6. El teniente general Wiclemans, jefe del Estado Mayor belga, ha fallecido repentinamente. Fué el reorganizador del ejército actual- mente en campaña.

LOS RUSOS

Sasonoff conferencia con el Zar.

París, 6. De Petrogrado dicen al Journal que el ex ministro de Negocios Extranjeros Sasonoff ha sido recibido por el Zar en el Gran Cuartel general, y se asegura en los centros políticos rusos que M. Sasonoff será llamado nuevamente á deliberar en los asuntos referentes á las relaciones exteriores.

LAS DEPORTACIONES

Protesta de los Sindicatos cristianos.

El Havre, 6. Se ha celebrado una asamblea de Sindicatos cristianos, acordándose dirigir un manifiesto á los Sindicatos católicos de Holanda, Suiza y España para protestar en nombre del derecho, de la moral y de la libertad contra las deportaciones belgas.

Señala el documento la traición de los obreros cristianos de Alemania con sus compañeros espirituales de Bélgica, y censura que ninguna autoridad eclesiástica de Alemania haya protestado contra el régimen de esclavitud puesto en práctica por el Gabinete de Berlín.

Termina haciendo un llamamiento á los obreros cristianos de Suiza, Holanda y España para que intervengan en favor de sus infortunados compañeros.

«Amsterdam, 6. Los diarios publican un llamamiento firmado por 15.000 belgas refugiados en Holanda pidiendo á la Reina Guillermo intervenga para que terminen las deportaciones.

Declaraciones interesantes.

Londres, 6. The Times publica dos valiosos testimonios acerca de las deportaciones belgas en dos centros industriales típicos, Gante y Mons.

«En libertad!... No debo pensar en ello. ¿Ahí? ¿Por qué no me habéis detenido cuatro días más tarde?» Gaume le miró en silencio.

Vacilaba. Lo que iba á hacer era muy grave. Al fin se decidió. «Venid—dijo.—¿Dónde?» «Seguidme.

Román le siguió dócilmente. Sin duda, Gaume había llenado todas las formalidades, porque nadie le dijo ni una palabra al salir.

En medio de la calle se detuvo, miró á Román fijamente y le dijo: «Estaré libre. El joven creyó haber oído mal, y le miró atontado.

Gaume repitió: «Libre!... ¿Habéis comprendido?» «Libre!...—balbució el secretario. «Sí; pero os doy la libertad para que castigéis.

«Ah, señor!—dijo el miserable, loco de alegría. «Volveréis después á vuestra prisión. «Volveré. Eso me es igual. «No os ocultó que mis agentes os vigilarán á todas horas. «Que vengan conmigo... Volveré aquí y haréis de mí lo que queráis.

Gaume hizo una seña á dos hombres que esperaban, y mostrándoselos á Román, le dijo: «He aquí vuestros nuevos amigos. «Sí, sí. Hasta la vista.

Constituye el uno las declaraciones de un conocido habitante de Gante, el cual prue- ba que los deportados han sido empleados en trabajos militares cerca del frente francés, siendo tratados con salvaje crueldad los que resistieron. El otro, del gobernador, general von Bissing, poniendo de manifiesto la falacia de la disculpa, según la cual, las deportaciones se hacían para beneficiar á los obreros que carecían de trabajo.

COMUNICADOS OFICIALES

ALEMANIA

La lucha en Occidente.

Koenigsweusterhausen, 6. Teatro occidental de la guerra.—Hubo combate en el arco de Ipres, en ambas orillas del Somme y en ciertos sectores de la Champagne y del Mosa. En Serre, al Norte del Ancre, algunos ingleses, por medio de un ataque nocturno, penetraron en la trinchera más avanzada nuestra.

Nuestros destacamentos exploradores trajeron de la región de Massiges y del frente Nordeste de Verdun prisioneros de las líneas francesas. Ataques rusos.

Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—Después que se hubo malogrado un avance en la mañana de ayer, los rusos repitieron sus ataques con tropas de refresco y á raíz de una intensa preparación de artillería, ataques verificados entre la costa y la carretera de Mitau-Riga.

Al Este del Aa penetró á través de terreno pantanoso helado, en anchura de un batallón, logrando penetrar en nuestra posición. En todos los demás puntos fué rechazado el enemigo. Por medio de contraataques quedaron en nuestras manos 900 hombres y varias ametralladoras.

No tuvieron éxito algunos varios ataques de pequeños destacamentos rusos dados en numerosos puntos del frente del Duna y al Norte del lago de Miarziol.

Frente del ejército del Archiduque José. En la parte Sur de los Cárpatos forestales hubo intenso fuego. Tropas austrohúngaras rechazaron á varios batallones rusos al Nordeste de Kidlibaba. Al Sur del valle de Trotó- sul regimientos bávaros y austrohúngaros tomaron por asalto extensos terrenos de defensa del enemigo, entre Cotulba y Golucam. Además de grandes y sangrientas bajas, el enemigo perdió más de 300 prisioneros. Nos apoderamos de varios puntos de apoyo entre Morcasinului y el valle de Susota. Columnas alemanas, después de haber limpiado de enemigos las posiciones de altura al Sudeste de Soveja, penetraron á lo largo de los valles hacia el Nordeste, siguiendo avanzando.

Nuevos avances.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Después de una eficaz preparación de artillería, las divisiones del teniente general Schmidt von Knobelsdorf (Enrique) y del teniente general von Ollinger, bajo el mando del teniente general Kuehle, tomaron por asalto la posición rusa, desde Tartaru hasta Rinniceni, la cual estaba intensamente fortificada y provista de alambradas y de bastiones.

Ocuparon las poblaciones de Tartaru y de Rinniceni, avanzando hacia el Sereth, pasando por el sector del río pantanoso. El enemigo se mantiene allí todavía en algunos pueblos, desde los cuales intentaban vanamente contraatacar.

Durante dichos combates se distinguió el regimiento de infantería de reserva de Magdeburgo, núm. 26. Más al Sudeste, el Cuerpo reforzado de caballería del teniente general conde Schmettow se apoderó de Glanetsca-Gulianta y de Magini.

Nuestras vanguardias llegaron al Sereth. Cediendo terreno delante del ejército del Danubio del general de infantería Gosh, los rusos renunciaron á registrar al Sur del Sereth en la noche del 4 al 5 de enero, pasando, después de haber sacrificado sus retaguardias, á la orilla Norte de dicho río.

Desde el Oeste penetraron regimientos de infantería alemanes y búlgaros y desde el Es-

te iguales contingentes de tropas, y pasando el Danubio penetraron en Braila. Por lo tanto, la ciudad comercial más importante de Rumania ha caído en manos de las tropas aliadas.

al cual pertenecen tropas alemanas, búlgaras y turcas, bajo el mando del general Nerezoff, han cumplido rápida y definitivamente con su deber. Ya no queda en el país ni un solo soldado ruso ó rumano. Se han iniciado las nuevas operaciones preconcebidas. Galatz se encuentra bajo la acción de nuestros cañones.

Frente macedónico de la guerra.—En el arco del Cerna hubo duelos de artillería y á orillas del Struma escaramuzas entre patrullas. Desde el mar, barcos de la Entente cañonean diariamente las ciudades griegas de la costa, situadas entre la desembocadura del Struma y del Mesta.—Ludendorff.

INGLATERRA

Luchas de trincheras.

Londres, 6. (Oficial. Un destacamento enemigo logró penetrar esta madrugada en nuestras líneas al Sur de Loos, siendo expulsado después de violenta lucha y dejando algunos muertos en nuestras trincheras. Han desaparecido unos cuantos de los nuestros. Anoche hicimos estallar con éxito una mina al Norte de Givenchy.

La actividad de la artillería ha sido considerable en diversos puntos á lo largo de nuestro frente. Hemos bombardeado con éxito las líneas enemigas frente á Les Boeufs y Gueudecourt, al Oeste de Goucourt y cerca de la altura 60. Ayer hubo considerable actividad aérea. Nuestros aeroplanos llevaron á cabo labor útil, en cooperación con la artillería.

Faltan dos de nuestros aparatos. ITALIA

Día tranquilo.

Coltano, 6. El día ha sido relativamente tranquilo en todo el conjunto del frente. Únicamente ha habido la acostumbrada actividad de artillería y algunas pequeñas acciones de reconocimiento por nuestras fuerzas.

RUSIA

Ampliación.

Petrogrado, 6. Frente occidental.—En la noche del 3, después de intensa preparación de artillería, los alemanes se apoderaron de una isla situada en el río Dvina, al Este del pueblo de Glandan y Norte de Dvine.

En la noche del 3 al 4, los alemanes, empleando fuertes columnas de tropas, dieron un ataque desde la isla contra nuestras posiciones de la otra orilla, pero fueron rechazados por nuestro fuego.

Una compañía enemiga intentó también tomar la ofensiva contra nuestras líneas, en las cercanías de Batkuv, á 30 verstas al Sur de Brody, siendo también rechazados. El enemigo intentó pasar á la orilla del río ocupada por nosotros, en la región de Brze- jany, y por Czbalne, pero fracasó igualmente.

Al Norte de Zolotvina, nuestros exploradores atacaron á una patrulla enemiga, siendo pasados á la bayoneta parte de los que la componían, y los restantes huyeron ó fueron apresados.

Frente rumano.—Unas columnas enemigas avanzaron hacia nuestras trincheras, en la región de Kottumba, en el valle del Tratoz, siendo dispersados por nuestro fuego.

Después de intensísima preparación de artillería, considerables fuerzas enemigas atacaron cinco veces seguidas las alturas situadas al Sur del valle del río Tehabonoch, siendo rechazados todos los ataques. Se rechazaron igualmente tres ataques enemigos contra nuestras posiciones al Norte del río Otöz.

El enemigo hizo retroceder á nuestros elementos avanzados al Este de Topeschi y Norte de la confluencia de los rios Zabala y Putna, así como en la región de Narudja, á dos verstas al Sur de la confluencia de dichos rios.

En la región de Kleperia, á 12 verstas al Sudeste de Narudja, el enemigo hizo retroceder también algo á los rumanos. Se registraron también ataques enemigos en la región de Kapatunu, á 14 verstas al

Noroeste de Foksani, siendo rechazado el adversario por los rumanos. Mediante dos divisiones, apoyadas por más de treinta baterías, el enemigo nos atacó al Sur de la desembocadura del río Buzeu y nos obligó á retroceder.

En la Dobrudja, el enemigo inició ayer sus ataques al amanecer por la región de Velkeni, á 15 verstas al Este de Brailoff.

Durante toda la jornada se luchó encarnizadamente, y el enemigo no cesó en sus ataques, empleando grandes masas de hombres, á pesar de lo cual fué rechazado; pero al atardecer, nuestras tropas tuvieron que iniciar su retirada hacia el otro lado del Danubio.

Frente del Cáucaso.—Durante la jornada del 3, después de tenaz combate, ocupamos el pueblo de Azna, siendo derrotada la caballería enemiga en el desfiladero de Tulla; el día 31 proseguimos nuestro avance y rompimos las líneas enemigas cerca de Gurab, ocupando á las ocho de la noche el poblado de Dovlet-Abad.

Los turcos opusieron resistencia en las alturas que bordean la carretera de Dovlet-Abad á Amir-Abad; pero fueron desalojados por nuestras fuerzas de todas sus posiciones, y la persecución continuó al día siguiente, siendo rechazado el enemigo hasta Cokil-Abad.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

El nuevo ministro brasileño en París.

París, 6. En el banquete que se ha celebrado, con motivo de la llegada del nuevo ministro brasileño en París, M. Claudel, pronunció un largo discurso el senador de aquel país Sr. Irineo Machado, autor de la moción que fué presentada á la Cámara brasileña el 8 de agosto de 1914, protestando contra la violación de los territorios no beligerantes y el atropello cometido por los alemanes contra el Derecho y los Convenios internacionales.

En su discurso, dijo D. Irineo Machado que Francia había sido en esta guerra la antorcha de la humanidad, el instrumento de la civilización, el pueblo que una vez más luchaba porque hubiera justicia en la tierra, y cuya misión siempre había sido sufrir por los demás y guiarlos.

«Francia—añadió—opuso á la barbarie destructora la belleza de la civilización.» Después habló el nuevo ministro, que declaró que los brasileños y los franceses son peregrinos de la civilización, que defienden las mismas aspiraciones y luchan por la libertad y el derecho.

El Zar de Bulgaria en Austria.

Londres, 6. De Amsterdam dicen que la Prensa húngara señala la presencia inesperada del Príncipe Fernando de Bulgaria en la coronación del Emperador austriaco, hecho que produjo gran sorpresa, pues la presencia de un Rey extranjero no es protocolaria en Austria.

El Monarca búlgaro había insistido para asistir á la ceremonia y figurar en el cortejo real; la población le ha hecho una acogida muy fría, y sólo le ha acompañado el ministro de su país y unos funcionarios subalternos designados por el Gobierno austriaco.

¿Se retira el conde de Tisza?

Amsterdam, 6. De Budapest dicen que es esperado en la capital húngara, en la próxima semana, el nuevo Emperador.

Se ha convocado á todos los jefes políticos, y se cree que el nuevo Gabinete húngaro seguirá siendo el mismo, con algunas pequeñas modificaciones.

Se asegura que el conde de Tisza se retira á la vida privada.

Una sustitución.

Ginebra, 6. De Viena dicen que el barón de Matchich, primer jefe de sección del ministerio de Negocios Extranjeros, se retira de su cargo, á propia petición, siendo sustituido por el barón Ladislao (Muller von Szent-Ernygy.

El cardenal Bourne.

Poldhu, 6. El regreso del cardenal Bourne ha sido retrasado indefinidamente, á ruego del Papa.

desposada que iba á vestirse dentro de algunos instantes. El matrimonio civil se verificaría á las once. El religioso, una hora después. Tenía tiempo de sobra para vestirse. Hizo llamar á Lorenzo; tenía prisa por verle.

El conde entró. Lo que ella quería no eran cumplimientos sobre su belleza; pero él no encontraba otra cosa que decir.

La joven se apoyó en el brazo del conde, diciéndole: «Necesito oiros decir que me amáis. «¿Lo dudáis?»—dijo el conde. «Sí, lo dudo... Miradme bien á los ojos, sonreídmme. No pongáis esa cara tan preocupada y decidme que me amáis.

Era preciso responder y mentir, puesto que el matrimonio iba á efectuarse, y Gaume le abandonaba. Con voz apenas perceptible murmuró: «Sí, Jenny, te amo, no lo dudes. El rostro de la joven se iluminó de alegría.

Lorenzo salió de la habitación. La hora se aproximaba, y Jenny quiso vestirse su traje de boda. Alargó el brazo hacia el timbre para llamar á su doncella y á las modistas; pero de repente se detuvo, lanzando un grito de espanto. Ante ella estaba Román. «¡Román! ¡Román!... Mi padre me dijo que no volvería á veros. «Vuestro padre mintió... Yo os había prometido que volvería. «¿Qué queréis? «¿Que renunciéis á ese matrimonio.

(92)

JULIO MARY

El enemigo misterioso

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Muchas veces, mientras hablaba, Román tuvo que interrumpirse porque los sollozos le ahogaban.

Y terminó así: «Ahora, señor, que os he dicho todo, no me queda mas que rogaros que si me han de matar, me maten pronto. Sin embargo, moriré con la rabia en el corazón sabiendo que Bertignolles queda feliz y triunfante.

Gaume dejó á Román y fué inmediatamente al Palacio de Justicia para hablar con el juez de instrucción.

Lo que acababa de saber era tan grave, que tenía que dar cuenta de ello en seguida.

No era posible hacer nada contra Bertignolles, porque no existía ninguna prueba. La declaración de Román parecería una venganza.

El hallazgo de la peluca y la barba postizas en casa de Román era solamente un indicio. Otro indicio probaba que la de-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

La explicación es peor

El embajador de Alemania nos comunicó la siguiente nota:
«Respecto al hundimiento del vapor español «San Leandro», la Embajada Imperial declara que el capitán de este buque, que salió el 29 de diciembre del puerto de Málaga, se negó terminantemente á viajar con salvoconducto del consúl alemán; éste no tenía ningún inconveniente en facilitar dicho documento al capitán del vapor, en vista de que el cargamento del buque se componía de fruta para la que el Gobierno alemán ha prometido, como se sabe, la aplicación de un trato excepcional.»

Con los respetos debidos vamos á comentar. La explicación oficial pone más de relieve la lesión de nuestro derecho y el agravio al pabellón español.
Queda probado, por confesión terminante de la Embajada alemana, que el vapor «San Leandro» llevaba un cargamento de frutas.

Y es claro también que el Gobierno alemán había prometido un trato excepcional para la exportación de la fruta española.

Por tanto, el caso es flagrante. El vapor español «San Leandro» ha sido torpedeado y hundido por los submarinos alemanes contra esas solemnes promesas hechas por el Gobierno Imperial de Berlín.

No queremos, sobre este punto, hacer comentario alguno. Basta con consignar escuetamente el hecho.

La disculpa que se aventura en la nota nos parece que no es precisamente una «trouvaile».

Eso del salvoconducto de los consules alemanes como requisito obligatorio, forzoso, para los buques españoles que navegan, es indudablemente querer Alemania inmiscuirse en el régimen legal de nuestra marina mercante, función que sólo compete al Gobierno español.

Y suponemos que ni siquiera con la intención se haya pretendido hacer afirmación tan grave.

Claro es que los armadores que para mayores seguridades de sus buques hayan solicitado voluntariamente ese salvoconducto, podían hacerlo. Era una precaución de carácter particular, pero que en ningún modo representaba una regla de conducta para todos.

Ni negamos ni afirmamos que el capitán del «San Leandro» haya rehusado terminantemente el salvoconducto del consúl alemán en Málaga. ¿Es que no lo pidió?

¿Es que se le ofreció espontáneamente? Si lo primero, estaba en su derecho. Si lo segundo, podía tratarse de una atención, digna de estimarse y agradecerse, ó de una imposición á todas luces inadmisibla.

De cualquier modo, no queremos creer que con el hundimiento del barco se haya pretendido castigar la conducta del capitán. No lo creemos, porque, á más de ilegal, sería monstruoso.

España entera, por interés y por dignidad, espera que se le den, no explicaciones, sino reparaciones por el presente, y garantías para el porvenir.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.
Legítimo chantilly en platos, cajitas y pastetes.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.
Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.
«LA INDIA». MONTERA, 12.
Teléfono 4.460.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 8 de enero de 1917.

Salé el Sol á las 7,20.
Se pone á las 16,54.

Santos del día.

Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires; Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de Don Juan de Alarcón (calle de la Puebla, 1), y continúa solemne triduo al Niño Jesús de la Parra; á las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará un padre mercedario; triduo, preces y reserva.

En el Cristo de la Salud sigue la novena al Niño Jesús del Remedio, y se rezará á las siete, ocho y doce de la mañana.

En la iglesia de San Manuel y San Benito, por la tarde, á las cuatro y media, continúa la octava á Jesús Sacramentado, siendo orador el padre Ibeas.

En San Antón sigue la novena á su titular, á las cinco, siendo orador el P. Gumerindo García.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando D. Francisco Alonso.

SEMANA LITERARIA

«De Cánovas á Romanones», por Eduardo Barriobero y Herrán.

Eduardo Barriobero y Herrán es una de las figuras más interesantes de nuestra literatura. Abogado, político, conductor de masas democráticas á la manera de los antiguos tribunos romanos ó de los modernos laboristas sajones, es, ante todo, un literato, es decir, un espíritu amante de la forma bella, estremecido de divina y vaga inquietud.

Con esta predilección por la belleza, ha signado toda su diversa obra, poniendo en su actividad espiritual, ejercida en campos de fructificación tan varia, un bello desorden artístico y el hábito de lírica efusión que vivifica las obras literarias. Esta inquietud estética distingue de los políticos puros á este federal rígido, grave y austero en apariencia, afiliado á un partido que el espíritu de Pí y Margall parece haber llenado para siempre de intelectual aridez y de implacable seriedad ascética, como un eremitorio de la razón pura.

El partido federal ha sido siempre el más austero de nuestros partidos políticos, la más rígida morada del espíritu democrático, como fundado por un hombre que había absorbido en sus más puros poemas las más absolutas

esencias racionalistas y parecía traer su origen de aquellos varones austeros y graves que, entre el furor de las orgías revolucionarias, erigieron los blancos y fríos altares de la diosa Razón. El partido federal fué siempre una mansión austera de hombres graves y pios, que á semejanza del autor del programa federal pacifista, conmutativo y bilateral, se nutrían tan sólo de ideas puras y sentían por el pueblo un amor sereno y filosófico, un amor en la idea, semejante en más de un sentido á la ternura que sonríe en los ojos fríos y extáticos de los ascetas, inflamados en un amor de serenas llamas á las criaturas, contempladas en Dios. En este partido hicieron su celda de pensadores puros, hombres irrepugnables, llenos de doctrina, de castidad espiritual y de santa intransigencia, contra las tentaciones del medio, hombres como D. Nicolás Estévez, D. Estanislao Figueras, Roque Barcia, Vallés y Ribot, Orense, Esquerdo, Pedregal, Valentín Almiral, que son como los santos padres del republicanismo español.

Casi todos los grandes hombres republicanos han tenido su inscripción primitiva en los blancos muros de este eremitorio federal: casi todos los próceres del republicanismo, aun los que, como Castelar y Salmerón, cumplieron luego la evolución más diversa, hicieron en estas aulas severas los ejercicios de su noviciado democrático y en ellas se llenaron para toda la vida de ingenio é inolvidable fervor. En un principio puede decirse que el partido federal fué la casa madre de la comunidad republicana; de ella salió aquella república candorosa y ascética, tan puramente criada en su cuna de ideas, que no pudo sufrir el aire fuerte de la realidad. La república, alumbrada por aquellos hombres que, como Zeus en la teogonía, abrieron el surco fecundo en el cerebro, fué, en cierto sentido, una malograda experiencia ideológica. A raíz de aquel desencanto, muchos huéspedes de los austeros claustros desertaron de él. Se fundó el posibilismo y se robusteció el unitarismo republicano. Triunfó el verbo demagógico y la musa desmelenada. Más tarde, nació el partido radical en la fuerte mano de Lerroux, ceñida con el vínculo de la disciplina; y hubo un retorno á la severidad política y al intelectualismo, con la cohorte de profesores y catedráticos á lo Jaén y lo Albornoz, que reunió el caudillo. Pero el partido radical fué el partido de la energía. Y el álveo de la idea política pura, siguió colmandose en los claustros del partido federal y enviando desde allí su corriente más seria y profunda á las crespas aguas republicanas. Y en estos claustros federales, alcanzó esta idea política sus últimas floraciones, aquellas que hacen del programa federal un evangelio de la utopía.

En este partido, tan austero y lleno de orden, Eduardo Barriobero sería una presencia extraña si ya en el grave ámbito no hubieran resonado los arpeggios de la voz castelana y si de él no hubiera salido el gran Clavé, el moderno Orfeo, organizador de líricos coros. Sería una presencia algo extraña, porque este escritor, tan grave y frío en apariencia, rasurado como los rapaces é impasibles políticos norteamericanos, tan sereno que se le tomaría por un cortador de las antiguas gracias ecuanimes, es, en realidad, el amante de la gracia más viva y moderna, de la que toda gracia tiene en los ojos: la inquietud. Este escritor, tan frío en apariencia, como un Azorín, está en el fondo encendido en inquietud. En él reviven, en lo político, los antiguos fervores democráticos, los antiguos apóstolados tribunicios, el amor humano á las masas, con una viveza comparable á la que muestran los apóstoles populares que rebasan las líneas claras de los partidos políticos para ejercer sus evangélicas misiones en los campos emmarañados de las sociales utopías. Eduardo Barriobero ha sido, entre nosotros, como un auténtico tribuno de la plebe, al que han acudido todas las muchedumbres del dolor indolcto, aún necesitado de redenciones generosas; ha sido como el apóstol de las gentes desheredadas de todo, aun del saber. Su ciencia de jurista ha sido el amparo de todas las desdichas que corrieron el peligro de vestirse con las ropas amarillentas de la afrenta, y su verbo elocuente, ante los Tribunales, prestó una suerte de inmunidad al pensamiento político, cohibido por las leyes. Durante quince años Barriobero, como jurista, fué el defensor obligado de los delitos de imprenta, de los pecados legales de la miseria ignorante que salta los cercados en la noche y no logra burlar á los guardas jurados, y el defensor también de los despojados ilegalmente, que claman en vano su derecho. Barriobero fué en esta larga época—y lo sigue siendo hoy—un

corrector social, lleno de generoso ardor por los humildes; fué algo más que un republicano, porque fué un bienhechor. Por esta generosidad suya, por este su bello ardor desordenado, que más de una vez le trazó el camino de la cárcel, fué comparado con el inmortal hidalgo cervantino, y la caricatura, estilizando sus sobrios rasgos corporales, su nariz aguileña, sus agudos pómulos, sus largos bigotes—entonces—; estilizando todo lo que en su cuerpo hay de devoción al espíritu con noble parquedad para la carne, descubrió en él una maravillosa semejanza física, de que debe enorgullecerse, con el inmortal hidalgo. Y como un Quijote en verdad, era este hombre generoso y temerario, constituido por la Naturaleza tan sobriamente como para no ser tentado de las carnales pasiones y amar, en toda su pureza, á Dulcineas ideales; como un Quijote era este hombre, que se arrojaba á todos los peligros, y olvidando toda cicero-niana prudencia, alzaba su voz en los mítines de los suburbios y se unía allí á los más desgraciados campeones de la utopía, ¡el, tan docto, tan sereno, tan intelectual! Como un Quijote en verdad, este orador demagógico, que, arrastra multitudes y encauza las turbulencias populares, y puede hablar en nombre de ellas como los antiguos tribunos, y que al cabo de quince años, si no más, de batalladora actividad democrática, llega por vez primera á sentarse en el Congreso!

Pero era el espíritu de la inquietud, de la más viva gracia moderna, el que animaba y conducía á apasionadas exaltaciones á este amigo selecto que pudo cultivar plácidamente el snobismo. Y así como no llevado por la necesidad, como otros caudillos demagógicos, á los próximos convívios de la plebe, se unía con lo más turbio é inquieto de los partidos democráticos y bebía su vino al lado de las harpías desmelenadas, de las reivindicaciones sociales—esas harpías que tan admirablemente ha dibujado Máximo Ramos—; así también, en otros instantes más claros, fumaba su pipa de rebeldía y explayaba sus amplias chulinas de descuido, en los cenáculos literarios, en esos bodegones y esos cafés, llenos de pátina bohemia, que nos ha descrito Pedro de Répide. Y se hacía el compañero de los bohemios novecentistas, y compartía con ellos, por puro amor á la aventura, las noches maravillosas y extraordinarias y secundaba sus funambulencias piruetas sobre la escaracha. Y era, entre ellos, como un Colín, murgeriano, atildado y noble, con los bolsillos llenos de libros, que alguna vez se alzaba las mangas de su frac—porque á Barriobero le hemos visto siempre de frac, como á Ricardo Fuente—para preparar un cierto arroz á la valenciana, de cuyo exquisito sabor se hacen lenguas todos nuestros bohemios de hace quince años. Este rasgo culinario nos retrotrae á los tiempos de la buena bohemia literaria, no hampona todavía, y nos hace evocar los nombres de Aureliano Scholl y de Alejandro Dumas, y—entre nosotros—de Ricardo Fuente; escritores de buen humor ecléctico, inventivos y joviales, que se complacían en pasar de uno á otro género literario é igual placer encontraban en descubrir una ensalada nueva que en hallar una nueva fórmula literaria; escritores de buen ingenio vario que encontraban su placer combinando, en el plato y en el libro, todas las especias de su repostería. Vario é inquieto como ellos, este Eduardo, lleno de agudeza, de ironía y de refinamiento, ha manejado sabiamente todos los estilos y ha concedido su expansión á todas las intenciones; y en el vergel de las letras antiguas y modernas, ha espigado con la lozanía y la honesta gracia ligera de los escritores del Renacimiento y de los filósofos del siglo XVIII, que SABIAN SU LATIN, á más de su francés modernísimo. Y ha sido el docto y malicioso traductor de Suetonio (*Roma galante bajo los Césares*); y el autor de un libro de bohemia sofisticada, *Synecrasto el parásito*, que puede colocarse dignamente en la teoría de esas obras de moderno florecimiento humanista que inicia el *Quo vadis?*, de Siemkiewicz, y en la que descuella con su intención de humor y de doctrina, junto á las pravas gracias de la *Afroditia*, de Pierre Louys, y del *Biancio*, de Lombard; la *Thais*, de Francey, y á honesta distancia, entre nosotros, *La suegra de Tarquino*, de Belda, y *La tragedia de los dioses*, de Alfredo Carmona—publicada este mismo año—. Y ha sido también el regocijado traductor de Rabelais, y con la máxima atención de que es capaz su espíritu versátil, poniendo en estas empresas toda la seriedad de lo entrañable, ha intentado adaptar á la escena el poema cervantino, llenándose de gloria en el intento; y ha ilustrado los márgenes del libro inmortal con unos interesantes estudios sobre las mujeres que encuentra en su camino el soñador hidalgo, esas mujeres por las cuales sentimos tanta pia curiosidad como por las buenas mujeres del Evangelio y que en el libro de Cervantes están delineadas con rasgos tan sobrios, como por un primitivo de la psicología. En estos admirables estudios que Barriobero publica en una admirable revista—*Los Quijotes*—, obra de la buena voluntad y de la fe solidaria de un hombre también un bastante quijotesco—Emilio S. de Linera—, estas mujeres, apenas entrevistas tras los velos cervantinos, nos muestran toda su faz y todo su florecimiento psicológico.

Ahora en este libro—*De Cánovas á Romanones*—hace la revisión de toda nuestra política contemporánea y ahonda en los surcos abiertos por los pensadores de después del desastre en el enigma de nuestra psicología, incorporándose con estas páginas, no llenas de pasión, sino de razón serena, de cifras y de datos, y en las cuales la diatriba política se eleva á las más altas categorías de la sártrica social; á la legión de los grandes y paternos escritores políticos, que florecen de regeneradoras intenciones el presente momento con libros como *Los problemas de España*, de D. Javier Gómez de la Serna y de D. Santiago Alba.

Y véase cómo la inquietud espiritual lleva á Barriobero hasta los límites de la utopía literaria y hasta las lindes de la utopía política. ¿Habrá quien dude que este hombre de faz serena tiene encendida la entraña en ardiente inquietud? Pero este tan vivo y sutil compañero—un poco dandy en esto—es un enamorado de la seriedad. Su musa, tan ardiente, gusta de caminar con paso igual y acompasado, y se oprime el rostad para sonreír con gracia inalterable. Y esta musa, que es la de un escritor sentimental, ha hecho su mejor amiga de la ironía, y lanza sus ramos de rosas con los cálidos llenos de abejas picadoras. El anhelo supremo de este escritor, que tiene demasiado talento para ser absolutamente un romántico y demasiada inquietud para ser un clásico, es hacernos creer en su imposibilidad. Su oratoria de político demagógico, así como ahora su oratoria parlamentaria, ha tenido siempre un tono sereno, y como la de los antiguos Gracos, se ha ajustado á los diapasones de una lira bien acordada por un artista. Nada de furor visible, nada de fugitivos ardores crepitantes. No los chisporroteos fugaces y cromáticos, sino el grave ardor de la llama oculta. Advirtiese en esto el buen gusto del escritor, el signo recibido en las aulas estéticas, y también el influjo de la farga perennancia en el severo claustro del partido federal, morada de intelectuales austeros, precursores de los Ortega y Gasset y los Azorín. La idea nunca se empaña, en la obra de este político federal, por excesivos salumerios sobre las brasas románticas. Aunque proclame reivindicaciones antiguas, este tribuno moderno tiene la voz de su tiempo y el gesto claro de la ciencia. Y esto, que es muy griego y muy sajón, es enteramente natural en Barriobero. La palabra más afectuosa sale gravemente de sus labios, como no encendida por ningún ligero vino generoso. La mano que os tiende parece ya la del hermes marmóreo que sin duda le está reservado. Y con un mismo gesto sereno ha sabido siempre recoger las rosas y apartar los aspides. Porque este generoso paladín de la bondad ha merecido el honor de ser atacado en el libelo y el pasquín. Ha merecido el honor de que se silben las sierpes que odio silban á los selectos. Pero con un frío y paicero ademán, sin descomponer un instante su serena figura, ha sabido darles á entender que su carne está forjada en el molde marmóreo de las intenciones eternas.

R. CANSINOS-ASSENS

Enrique Martínez Cubells

Ha muerto D. Enrique Martínez Cubells, uno de los artistas españoles que mejor conocía la pintura y el «modo de hacer» de los maestros antiguos y modernos.

Era un restaurador admirable, y consiguió en estos trabajos grandes éxitos.

Los pintores españoles estimaban mucho á Enrique Martínez Cubells, que poseía el sentimiento de lo mecánico, y era verdadero profeta sobre el porvenir de los artistas jóvenes.

Su concurso para instalación de Exposiciones y para el examen y clasificación de cuadros antiguos y modernos llegó á ser imprescindible.

Fué restaurador del Museo del Prado.

A su hermano el ilustre pintor D. Salvador Martínez Cubells, á su sobrino Martínez Cubells y Ruiz, y á su familia, enviamos nuestro pésame.

GRAN MUNDO

Los viernes del Príncipe Alfonso.

Uno de los teatros más favorecidos en los días de moda por la alta sociedad madrileña es indudablemente éste del Príncipe Alfonso, pues en dichas noches se ve su sala totalmente llena de personas conocidas.

No es de extrañar esta predilección dispensada á este teatro por parte de cierto público, pues desde el simpático Vilches, que dirige la compañía, hasta la elegante y coqueta sala, donde en estas noches lucen su belleza nuestras damas, todo allí es correcto, todo allí es distinguido.

Entre tanta gente, inútil intentar hacer una lista sin incurrir en omisiones, siempre molestas, aun siendo involuntarias. Baste decir que la función última, brillante por varios conceptos, lo fué principalmente por verse realizada por la presencia de S. A. la Infanta doña Isabel.

Noticias de enfermos.

Al regresar de Bilbao á Vitoria el marqués de la Vega de Boecillo fué víctima de un accidente de automóvil, resultando herido.

Por fortuna, las lesiones no son de importancia.

Desearnos el completo restablecimiento del herido.

—Se halla restablecida de la dolencia que la aquejaba, habiendo salido ya á la calle, después de varios meses, la condesa de Almaraz.
—Está mejorada de la enfermedad que sufre la marquesa de Corvera.

Viajes.

Ha salido de Madrid para Zaragoza la condesa viuda de Cerragería, con su hijo don Francisco.

—De San Sebastián han regresado á esta corte los marqueses de Velagómez y de Fuente de Piedra y la condesa de Fuenteblanca.

—Se ha trasladado de San Sebastián á Barcelona D. Jorge de Samartegui.

Varias.

Han repartido tarjetas entre sus amigos, dando parte de su efectuado enlace, los señores D. Mariano Villapeceñin, hermano del vizconde de Garci-Grande, y doña María del Pilar López Nieuwant, hermana de los condes de Atarés.

—Los señores de Sainz de Vicuña, hijos del presidente del Senado, se han instalado en un piso de la calle de Velázquez.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

7 de enero de 1867.

Ayer asistieron SS. MM. á la cortina en la Real Capilla, habiendo hecho durante la misa el ofrecimiento de oro, mirra é incienso, conforme lo habíamos anunciado.

Ofició el patriarca de las Indias con asistencia del nuncio de Su Santidad.

S. M. la Reina llevaba vestido verde de raso, el cual será entregado á los duques de Híjar, en virtud del privilegio que disfrutaron como poseedores del título de condes de Ribadeo.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden nombrando el Tribunal para las oposiciones á Notarías determinadas, vacantes en el territorio de la Audiencia de Barcelona.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando anulada la de 16 de febrero del año próximo pasado, que creó en el Conservatorio de Música y Declamación la cátedra de Estética é Historia de la Música, y disponiendo que dicha cátedra sea sustituida por otra de Armonía.

—Otra nombrando, en virtud de concurso, profesor de entrada de la Escuela Industrial de Madrid, á D. Cristino Fernández de Villegas y Niño.

—Otra ídem, en virtud de oposición, catedrático numerario de Geometría descriptiva de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Zaragoza, á D. Antonio Torroja y Miret.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Real Academia Española. Anunciando concurso para la adjudicación de los premios y scorros de la fundación piadosa San Gaspar, correspondientes al año actual.

—Ídem ídem, para la adjudicación en el año actual del premio instituido por D. José Piquer.

Real Academia de Medicina.—Junta para ampliación de estudios é investigaciones científicas.—Concurso para la concesión de pensiones en el año actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Anunciando haber sido solicitado por el director gerente de la Sociedad Industrial Asturiana la concesión de un tranvía de vapor destinado á viajeros y mercancías que, partiendo del pueblo de Cabanquinta, pase por los pueblos de Vega y Levineo, poblado de Las Palmas y pueblo de Entrepeñas y termine en Collanzo.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

TRES HERIDOS GRAVES

En el kilómetro 13 de la carretera de la Coaña ocurrió ayer un lamentable accidente automovilista.

Don Vicente Ridaura, de sesenta años; su esposa, doña Matilde Perdosa Martín, de cincuenta y ocho años, y una sobrinita de ambos, domiciliados en Madrid, en la calle del Barquillo, número 6 duplicado, paseaban ayer tarde en el automóvil de su propiedad, que iba conducido por el *chauffeur* Francisco Martínez.

Este, al llegar á una curva, quiso hacer virar al coche con demasiada rapidez, y el automóvil volcó.

Todos sus ocupantes quedaron debajo del vehículo.
Inmediatamente después de ocurrido el suceso pasaba por allí otro automóvil, ocupado por D. Enrique Salgado y su mecánico, que recogió á los señores de Ridaura y al *chauffeur*.

Como éste era el más grave, le dejaron en el merendero llamado de Camorra, donde se le instaló convenientemente y le asistió de primera intención un facultativo de Aravaca.
Los Sres. Ridaura y su sobrina fueron trasladados á Madrid en el mismo coche del señor Salgado.

La primera cura se le practicaron los facultativos de guardia en el Dispensario de urgencia del distrito del Centro.

Don Vicente Ridaura presentaba dos heridas graves en la cabeza y otras de importancia en diversas partes del cuerpo.

Doña Matilde también tenía dos graves heridas en la cabeza.

La niña sólo tenía contusiones leves.
El *chauffeur* fué trasladado esta madrugada desde el merendero de Camorra á su domicilio. Hermosilla, 57.

Tiene una herida profunda en el muslo, con rotura de vasos importantes y gran hemorragia.

Enormes magullamientos y otras heridas menos graves.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

REPARTO DE JUGUETES

LOS REYES MAGOS

En la Sociedad de los Tranvías.

La fiesta organizada por la Dirección de tranvías, con objeto de solemnizar el día de Reyes, ha sido alegre y simpática y de las que dejan huella en el ánimo de los pequeños.

Una de las inmensas navas de los talleres, llena de luz y adornada artísticamente con infinitas flores de gallardetes, escudos y banderas, fué habilitada para este objeto.

En el testero de ella, detrás de una fila de palmeras y plantas, se alzaba la amplia escalinata, donde aparecían ordenados, en cantidad fabulosa, los juguetes que iban a ser repartidos.

Desde mucho antes de las diez empezaron a acudir las madres con sus pequesuelos, provistos del billete correspondiente, que les daba derecho, no sólo a un juguete, sino a viajar gratuitamente por todas las líneas de Madrid durante el día de hoy, y a otro juguete, si tenía la suerte de que el número consignado en la tarjeta saliera premiado.

Los premios caros, de lujo y capricho, que equivalían a los «gordos» de la Lotería, eran cuarenta.

El reparto se hizo con perfecto orden, y una banda de música, la de Carabanchel, amenizó el acto, dando mayor vida, regocijo y brillantez a la fiesta, que fué presenciada además por distinguidas personas, entre ellas el consejero Mr. Cocagne y el padre Méndez Caste, y por toda la plana mayor de la Compañía y personal franco de servicio.

Los invitados fueron amable y finamente atendidos por el director de los tranvías, don Cayetano Aguado, que se sentía orgulloso de haber proporcionado un día grato a los hijos de sus subordinados; el secretario D. Luis Cuadra, que estuvo también muy deferente con todos; el jefe de explotación, D. Ricardo Gutiérrez, y el ingeniero del servicio técnico, Sr. Millán.

Mientras se celebraba el sorteo, fueron los invitados obsequiados con un «lunch».

En los intermedios también animó la fiesta con sus notas artísticas una numerosa banda de guitarras y bandurrias, formada por niñas y niños de los empleados.

A las doce de la mañana, la nave donde se hacía el reparto estaba atestado de público, y es cuando se daba uno cuenta del éxito de la fiesta y de la cordialidad de relaciones que hay entre jefes y subordinados de la Compañía de tranvías.

El desfile fué otra nota de color y otro momento interesante, cuando todos los pequeños, locos de contento, se retiraban acariciando sus juguetes y bendiciendo el día de Reyes.

En el distrito del Hospital.

El teniente alcalde del Hospital, D. Enrique Flores Valles, puede estar satisfachísimo del resultado de la fiesta escolar organizada por él y por algunas personalidades del distrito que le han secundado.

En el Salón Olimpia, artísticamente adornado con guirnaldas de flores, escudos y banderas nacionales, se congregaron todos los niños y niñas de los 63 colegios que hay en el distrito, cuyo número se acercaba a 4.000.

En el escenario, rodeados por los señores que constituían la Comisión, tomaron asiento el director general de Primera enseñanza, señor Royo Villanova, en representación del ministro de Instrucción pública; los tenientes de alcalde Sres. Flores Valles y Blanco Parrondo, los párrocos de San Lorenzo y las Angustias, y los concejales Sres. Marcos, Crespo, Fernández Moreno, Castillo, Corona y Martín Arias.

Los Sres. Flores Valles, Tamayo, como decano de los maestros del distrito, y Royo Villanova pronunciaron sentidos y patrióticos discursos que fueron premiados con grandes aplausos por el juvenil auditorio, comenzando a continuación el reparto de juguetes y libros, operación que realizaron con gran delicadeza las bellas y distinguidas señoritas Margarita Flores, Eulalia Pérez Faruado, Luz Fernández y Carmen Crespo.

La banda de música de la Fundación Caldeiro amenizó el acto.

Las profesoras de los colegios de niñas fueron obsequiadas por el teniente alcalde con lindos ramos de flores, con cintas de los colores nacionales.

También se repartió entre todos los concurrentes una hoja con trabajos literarios alusivos a la fiesta que se celebraba, y firmados por los Sres. Répide, Larrubiera, Caamaño, Casero, Sánchez Navarro, Plañol, Zozaya, Gabaldón y otros autores.

Reciba el Sr. Flores Valles nuestra felicitación más sincera por el resultado de la fiesta, que tanto le han agradecido los niños del distrito del Hospital.

Los Exploradores de España.

Los exploradores de Madrid celebrarán la fiesta de Reyes, hoy domingo, en el campamento de El Pardo.

La fiesta tendrá un marcado carácter pedagógico, y las lucidas cabalgatas de los Reyes Magos repartirán golosinas a los simpáticos boy-scouts que hayan escogido entre los tres reyes, el portador de ellas, repartiéndolas después entre sus camaradas que, menos perspicaces, no hayan sabido interpretar el símbolo que cada rey representará.

Terminada la función, los exploradores entregarán su modesto óbolo para los asilos de Santa Cristina, invitando a los asistentes a entregar el suyo.

La banda de música de Santa Cristina asistirá al acto.

En los Asilos de la Paloma.

En los Asilos de la Paloma se ha celebrado ayer tarde el reparto de juguetes con que los Reyes Magos, representados por los concejales, han favorecido este año a los ochocientos y pico de muchachos que están acogidos en dicho establecimiento.

El hermoso edificio estaba adornado con banderas y gallardetes.

A cada uno de los muchachos se les dio un juguete.

Se repartieron centenares de automóviles mecánicos, cochecitos y tambores, con los que se entregaron los chicos a hacer ruido.

El concejal delegado, Sr. Colomer, y el director de los Asilos, Sr. Fernández Cano, han tenido ayer la satisfacción de recibir felicitaciones de las personas que asistieron a la fiesta por el buen orden de los servicios del Asilo y el excelente estado de los muchachos.

Ayer tarde estuvieron en el Asilo los concejales Sres. Pérez Chozas, Anón, Muñoz Sueca, Corona, Garrido y Antonio Casero.

Se preparaba la fiesta organizada para hoy por varias señoras de la aristocracia para recreo de los niños acogidos en el Asilo de la Paloma.

En Santa Cristina.

También en el Asilo de Santa Cristina, el presidente de la Asociación Matritense de Caridad, Sr. García Molinas, ha repartido entre los niños allí asilados multitud de juguetes.

En Vallehermoso.

Ayer mañana se ha verificado en el Asilo de Vallehermoso un reparto general de juguetes a los 400 niños allí asilados.

El acto del reparto fué presidido por el señor López Núñez, vicepresidente de la Junta de Protección a la infancia, en representación del gobernador; la señora de García San José; la condesa de San Rafael, y los señores Gómez Cano, García Molinas y doctor Mariscal.

Durante el reparto, una orquesta amenizó el espectáculo, y al terminar aquél se sirvieron pastas y jerez a los invitados.

Por la tarde, los asilados han sido obsequiados con una sesión de cinematógrafo, que ha causado entusiasmo entre los niños allí recogidos.

La Exposición de los legionarios

La Exposición organizada por la revista España a beneficio de los legionarios españoles, que pelean en el frente francés, de cuya inauguración hemos dado cuenta, está siendo muy visitada por el público.

Diariamente desfilan por el local donde está instalada (plaza de Santa Ana, 15) centenares de personas.

La Exposición está abierta de cuatro de la tarde a ocho de la noche, y la entrada cuesta 0,25 pesetas.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

La vuelta de Adela Lulú

Dice «El Liberal», de Sevilla:

«Después de un paréntesis de descanso, en que los escenarios vieron eclipsada la estrella de primera magnitud del mundo de la «variété» que se llama La Lulú, la gentil y bellísima Adelita reaparece a la vida del teatro, noticia que llenará de júbilo al público, que la aplaudirá a rabiar, entusiasta de su fino arte, de su desenvoltura sin igual y de su gracia y simpatía sugestivas.

Para confirmar la noticia, abordamos a Adelita, que ya sabíamos encontrarse en Sevilla, y amable y risueña como siempre, nos manifestó que, efectivamente, estaba nostálgica del teatro y que había resuelto volver a sus cuplés y a sus bailes, en cuyos trabajos encontraba, no ya la satisfacción de una recompensa bien ganada, sino la satisfacción y el goce espiritual que produce lo artístico.

—Mucho nos alegramos, Lulú—le dijimos—como se alegrará el público, de que vuelva usted a la escena. Así tendremos el placer de admirar esa tontería que es su cuerpo y ese derroche de gracia que es su arte. ¿Cuándo es la reaparición? ¿Dónde?

—Debutaré de marzo a abril, y el lugar, Madrid. Después iré a Valencia, a Barcelona, a Sevilla...

—¿De modo que en esta temporada la tendremos por Sevilla?

—Seguro, en esta temporada; en Llorens. Puede usted decir que el público de Sevilla es de los predilectos, y que no lo olvido. Aquí siempre se viene con alegría; con la seguridad de contar con un público benévolo, inteligente... Por otra parte, yo casi puedo llamarme sevillana.

Una sonrisa ideal del picaresco rostro de Adelita, y una pregunta por nuestra parte:

—¿...?

La contestación fué una alegre y franca carcajada de asentimiento, y con ella asentimos también, riéndonos a la vez.

—Claro, Adelita! Si usted es sevillana, y de lo más retruchera y salerosa. Si usted ha echado raíces en Sevilla; si usted tiene aquí fincas; si usted tiene grandes simpatías; si usted...

Y deseándole a la bella artista triunfos como los pasados, nos despedimos hasta que, al verla en Llorens, por abril, nos rompamos las manos aplaudiéndola.»

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

MONTERA, 12, LA INDIA 500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selecciones helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir.

LA INDIA, MONTERA, 12

CASA DE MODA

Teléfono 4.460.

OPOSICIONES Y CONCURSOS

INSTITUTOS

Los opositores a las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Rudimentos de Derecho, vacantes en los Institutos de Cáceres y Santiago, deberán concurrir el 19 del actual, a las seis y media de la tarde, al salón de grados de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

—Los opositores a las cátedras de Geografía general de Europa, Geografía especial de España, Historia de España e Historia Universal, vacantes en los Institutos generales y técnicos de Orense y Cáceres (turno de auxiliares), deberán concurrir el 25 del actual, a las tres de la tarde, al aula número 2 de la Escuela Normal de Maestros, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

—Los opositores a la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto general y técnico de Las Palmas (Gran Canaria), turno libre, deberán concurrir el día 22 del actual, a las tres de la tarde, al salón de actos de la Escuela Industrial, a fin de dar comienzo a los ejercicios.

—Se hallan vacantes, y se anuncia su provisión por concurso de traslado, las siguientes plazas:

En el Instituto de Logroño, la de profesor numerario de Caligrafía.

En el de Alicante, la de catedrático numerario de Geografía e Historia; y

En el de Reus, la de catedrático numerario de Matemáticas.

El plazo para solicitarlas es de veinte días, a contar desde el 2 del actual.

—Se anuncian al turno de oposición entre auxiliares las siguientes cátedras:

La de Agricultura y Técnica agrícola e industrial del Instituto de Burgos.

La de Matemáticas del Instituto de Jovellanos, de Gijón.

La de Matemáticas del Instituto de San Isidro; y

La de Lengua Latina del Instituto de San Isidro.

El plazo para solicitar las dos primeras es el de un mes y el de las últimas dos meses, a contar desde el 2 del actual.

—Los opositores a las plazas de profesor de Caligrafía, vacantes en los Institutos de Cartagena y Las Palmas, deberán concurrir al aula número 2 del Instituto del Cardenal Cisneros el día 22 del actual, a las tres y media de la tarde, para dar comienzo a los ejercicios.

—Los opositores a las cátedras de Matemáticas de los Institutos de Cáceres y Las Palmas (turno libre) deberán presentarse el 25 del actual, a las cuatro de la tarde, en el salón de grados de la Facultad de Ciencias de la Universidad Central, para comenzar los ejercicios.

—Se anuncia la provisión, por concurso, de una plaza de ayudante gratuito de la sección de Letras, con destino al Instituto de Ciudad Real.

Los aspirantes dirigirán sus instancias al Rectorado de la Universidad Central, dentro del término de veinte días, contados desde el 6 del actual.

TAQUIGRAFIA.—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro por F. Martín Eztaola. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya. Carretas, núm. 8. Madrid.

ESCUELAS DE COMERCIO

Se cita a los opositores admitidos a las plazas de profesor especial de Dibujo, Caligrafía y ejercicios de documentación comerciales, vacantes en las Escuelas de Comercio de Santander, San Sebastián, Oviedo, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, para reanudar los ejercicios el día 20 del actual, a las tres de la tarde, en la Escuela Industrial.

MEDICOS

Vacante la plaza de médico titular del segundo distrito de la ciudad de Antequera, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas, se anuncia concurso para su provisión, por término de treinta días hábiles, a contar desde el 7 del actual.

SECRETARIOS JUDICIALES

Hallándose vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal del distrito de la Latina, de esta corte, se anuncia su provisión por oposición, con arreglo a lo dispuesto en el real decreto de 7 de diciembre de 1908.

Los aspirantes, que deberán reunir los requisitos señalados en los artículos 5.º y 6.º del citado real decreto, presentarán sus solicitudes, documentadas, en la Secretaría de Gobierno de la Audiencia de Madrid, dentro del término de treinta días, a contar desde el 7 del actual.

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO

Vacantes las Secretarías de Ayuntamiento de Yelo, de la provincia de Soria, a cuya Secretaría corresponde, según reglamento, un haber anual de 500 pesetas.

La de Arenas de San Juan, de la de Ciudad Real, dotada con el haber anual de 950 pesetas.

La de San Miguel del Valle, de la de Zamora, dotada con el haber anual de 1.350 pesetas.

La Dirección general de Administración ha acordado anunciar los concursos por término de treinta días hábiles, a contar desde el 3 del actual.

CURSOS DE LABORATORIO

Invitados por la Junta para dirigir cursos de laboratorio algunos profesores extranjeros, se pone en conocimiento del público que desde enero a mayo próximo se darán en los Centros de la Junta los siguientes cursos:

1.º Trabajos de Fisiología, especialmente sobre problemas referentes a la constitución de los complejos minerales, dirigidos por M. G. Urban, profesor de la Sorbona.

2.º Trabajos sobre problemas de Química

biológica y sobre métodos de síntesis de medicamentos, dirigidos por M. Fournau, del Instituto Pasteur, de París.

3.º Trabajos y experiencias de Fisiología vegetal, dirigidos por M. M. Leclere du Sablon, profesor de la Universidad de Toulouse.

Para ser admitidos a esos cursos de laboratorio se requiere poseer una formación universitaria y conocer, al menos teóricamente, el estado de los problemas que han de abordarse.

Las inscripciones son gratuitas y se harán personalmente ó por carta en la Secretaría de la Junta para ampliación de estudios, Moreto, 1, Madrid.

Los aspirantes harán constar su preparación y las prácticas de laboratorio que anteriormente hayan realizado.

La Junta se reserva el derecho de admisión, considerando que el número de plazas en los laboratorios respectivos es limitado.

OBRA NUEVA

«Testamento político de España»

El joven escritor Antonio Valero de Bernabé ha publicado un interesante folleto político, que producirá sensación en España por la maestría con que se tratan las cuestiones públicas candentes.

«Testamento político de España» es un curioso paralelo entre la política de principios del siglo XVIII y la actual.

La nueva obra está presentada con gran lujo.

Felicitemos al autor, deseándole un feliz éxito de librería.

EL GAITERO Villaviciosa (Asturias)

LA MEJOR SIDRA CHAMPAGNE

LOS TEATROS

BUETILLAS

Infanta Isabel.—Desde el lunes por la tarde se representará todas las tardes, a precios de sección doble, *La Concha*, exceptuando el martes, que por ser de abono, 8.º aristocrático, se representará la obra nueva, de gran éxito, *Los hijos de Aragón*.

Todas las noches, a las diez y cuarto, y a precios de sección doble, la obra nueva, de gran éxito, *Los hijos de Aragón*.

Apolo.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en sección doble, la celebrada zarzuela en dos actos *El asombro de Damasco*; a las seis y cuarto, especial, la aplaudida magia en dos actos y prólogo *El botón de nácar*, y por la noche, a las diez y media en punto, triple, la farsa lírica en tres actos *El señor Pandolfo*.

Cómico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro las aplaudidísimas obras siguientes: a las cuatro, doble, el celebrado casinete en dos actos, el segundo dividido en dos cuadros, titulado *La cogida del Castillo*, en el que tanto se distinguen Loreto Prado y Enrique Chicote; a las seis, especial, *La buena estrella* (dos actos) y tercera representación de la ópera en uno *La soirée de Cauchipin*, y por la noche, a las diez y cuarto, *La romántica y La cogida del Castillo* (dos actos).

El próximo martes, a las diez y media de la noche, estreno de la farsa cómica en dos actos, adaptada al castellano por Enrique F. Gutiérrez Reig, música del maestro Cabas, titulada *El panel de miel*.

Príncipe Alfonso.—Hoy domingo, a las cuatro de la tarde, en sección popular, el gracioso cine-drama bufo, gran éxito de risa, *Nich-Homedes ó El botón de guerra*; a las seis y cuarto, *El amigo Teddy*, clamoroso triunfo de Ernesto Vilches; a las diez de la noche, la divertidísima farsa en tres actos *La tía de Carlos*.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisetes.—200 años de existencia.

El almanaque de Regino

Entre las muchas cosas buenas que todos los principios de año traen consigo figura una que no produce indigestiones, como no sea de risa. Porque ¡cuidado si se trae gracia! Nos referimos al almanaque que desde hace muchos años viene publicando el impresor Regino Velasco, hombre tan popular como su almanaque.

Escrito por los autores dramáticos y líricos españoles, reúne en su minúsculo formato una copiosa serie de composiciones en prosa y verso, en las que campea la gracia de quienes desde la escena española muestran a nuestro público las producciones de su intelecto privilegiado.

En suma: un libro muy solicitado, y del que nosotros podemos hablar con conocimiento de causa, merced a la galantería del popular Regino, a quien agradecemos sinceramente su atención.

EN BREVE APARECERA

EL MANUAL DEL PERFECTO MUJERIGO

Segundo tomo de la Biblioteca cómiconovela de educación cívica, de RAFAEL DE SANTA ANA

El primer tomo de esta Biblioteca,

EL MANUAL DEL PERFECTO CANALLA (sexta edición)

sigue de venta en todas las librerías.

Los lectores y suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA obtendrán el texto completo, franco de portes, con sólo remitir su precio, de pesetas 3,50, en giro postal ó mutuo, letra de fácil cobro ó sobre monedero (NO SE ADMITEN SELLOS), al Sr. Administrador de este diario, calle del Arsenal, núm. 1, Madrid, el que remitirá certificado y a vuelta de correo un ejemplar, ó los pedidos, de esta obra sensacional y extraordinaria.

LA ACADEMIA ESPAÑOLA

CONCURSOS

Premios a la virtud.—Esta Corporación abre un concurso para la adjudicación de los premios y socorros de la fundación piadosa San Gaspar, correspondientes al año 1917.

Los premios se destinarán a recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la humanidad, las desgracias ocasionadas por reverses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables, y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género, y, en fin, cuanto a juicio de la Corporación sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Se adjudicarán socorros para aliviar la suerte de hombres de letras ó de sus viudas ó familias, siempre que se hayan hecho dignos de este beneficio.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico ó en una medalla honorífica.

Premios y socorros se otorgarán por libre iniciativa de la Academia, a instancias de los interesados ó a propuesta de cualesquiera otras personas.

Esta Corporación ruega a cuantos ejerzan autoridad en los diversos órdenes del Estado, ó a los individuos de Asociaciones benéficas y al público en general, que se sirva auxiliárla en el desempeño de tan importante cometido.

Las instancias y propuestas relativas a premios se autorizarán con noticias y documentos eficaces para acreditar la personalidad de los interesados, de los proponentes y de los sujetos que puedan atestiguar la acción meritoria de que se trate, y para determinar bien esta acción y comprobarla plenamente.

Entre tales documentos figurarán, siempre que sea posible, certificaciones de los alcaldes, de los curas párrocos y otras autoridades, a quienes conste lo que en las instancias y propuestas se alegue y que de ello quieran dar testimonio, rindiendo así culto a la Justicia y a la Caridad.

En las instancias y propuestas concernientes a socorros a literatos y sus familias se deberán hacer indicaciones acerca de las importantes obras de aquéllos y probar que los interesados lo necesitan y son dignos de obtenerlos.

Las instancias y propuestas de una y otra clase habrán de estar en la secretaría de la Academia antes de las once de la noche del último día del mes de septiembre de 1917.

La secretaría dará recibo de estos documentos, si se le pide por escrito ó de palabra.

Los premios y socorros se adjudicarán en el mes de diciembre de 1917.

Premio Piquer.

En cumplimiento de la última voluntad del Sr. D. José Piquer, la Real Academia Española adjudicará en 1917 un premio de 1.800 pesetas a la mejor obra dramática que en 1916 se haya compuesto en lengua castellana por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de esta Corporación, para lograr la recompensa.

Será condición precisa que los escritores que aspiren al premio lo soliciten de la Academia, remitiendo un ejemplar de la obra dramática.

También podrá cualquiera otra persona hacer la petición, respondiendo de que el autor aceptará el premio en caso de que le fuere otorgado.

Dichas obras, con las solicitudes correspondientes, se recibirán en la secretaría de este Cuerpo literario hasta las once de la noche del último día de enero de 1917.

La salud pública

Según «El Siglo Médico», siguen predominando los estados inflamatorios agudos del pulmón, la pleura y las vías aéreas; pero siendo más favorable que en años anteriores su carácter infeccioso.

Decree la viruela en número aunque no en gravedad, produciendo algunas defunciones; los demás exantemas han disminuido.

Las complicaciones de los afectos crónicos del corazón, grandes vasos, riñones, hígado y tuberculosis pulmonares siguen siendo las que proporcionan mayor contingente a la cifra de mortalidad.

Una casa nueva que parece vieja

Cinco obreros heridos.

En el Paseo de la Dirección, número 48, varios obreros trabajaban en las obras de una casa en construcción.

Ayer tarde, cuando más entretenidos estaban en sus faenas, una trepidación inmensa les llenó de espanto, y cuando quisieron darse cuenta de lo que sucedía, cinco obreros se vieron arrastrados entre las paredes que se derrumbaban, quedando medio enterrados entre los cascotes.

Los que presenciaron el derrumbamiento creyeron que ninguno de los obreros habría quedado con vida; pero, afortunadamente, gracias al auxilio rapidísimo que se les prestó, los cinco obreros resultaron solamente con heridas y lesiones leves, salvo complicaciones que, en los primeros momentos de ser curados, no pueden preverse.

Los heridos se llaman Manuel Serrano, Santiago Blanco, Fidel García, Francisco Latorre y Gregorio Guizarro.

Todos fueron curados en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos por los doctores D. José Mingo y D. Angel Castellanos y el ayudante Sr. Villarreal.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

Las mejores del mundo. «Los Pirineos». GUERNICA (VIZCAYA)

Depósito: Hernán Cortés, 14. Telef. 5-307

EJERCITO Y ARMADA

Ascensos reglamentarios. En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado la relación de ascensos siguientes:

Estado Mayor general.

Vacantes.—De las vacantes ocurridas en la sección de actividad del Estado Mayor general del Ejército durante el mes de diciembre último, han correspondido a la amortización, conforme al real decreto de 4 de enero de 1916, las producidas por ascenso del general de brigada D. Francisco Moltó y Campo-Reondo, y por fallecimiento del general de división D. Ricardo Garrido Badino, los días 14 y 21, respectivamente; habiéndose adjudicado el ascenso a la ocaisionada el día 7, por pase a la sección de reserva del general de división D. José López Torre.

Estado Mayor.

Ascenso.—A comandante el capitán don Manuel Mesa. Destino.—A la Policía indígena de Melilla el comandante D. Juan Segut. Cruz.—Placa de San Hermenegildo al teniente coronel D. Juan García Benítez.

Infantería.

Ascensos.—A coroneles los tenientes coroneles D. Jesús Muñoz Tello y D. Pablo de Vegas; á tenientes coroneles los comandantes D. José Lancerica, D. Guillermo Santié, D. Emilio Sáenz de Tejada, D. Diego Sequera, D. Vicente Pallardó, D. Eduardo Ardesoni, D. Juan de la Maza, D. José Mohino, D. Cayetano Sálidas, D. Vicente del Río y D. Pedro Sáez Bareda; á comandantes los capitanes D. Rafael Padilla, D. Mariano Bastos, D. Antonio Civera, D. Adolfo Gallegos, D. Tarsilo Ugarte, D. Francisco Alvarez de Sotomayor, D. Manuel Lara, D. Joaquín Zulueta, D. Juan Gil Conca, D. Guillermo García Luengo y D. Enrique Millán; á capitanes los primeros tenientes D. Ramiro Llanas, don Tomás Peiré, D. Bruno Quintana, D. Francisco Rosaleni, D. Roque Chesá, D. José Cebriá, D. Gonzalo Rodríguez Janes, D. José Zamorano, D. Julio Ortega, D. Andrés Rivas, D. José Ruiz Farrona, D. Angel Angosto, D. Manuel Morales Domínguez, don Emilio Esteban Infantes y D. Manuel Prado.

En la escala de reserva ascienden: á teniente coronel el comandante D. Gonzalo Arce, y á comandantes los capitanes D. Francisco Delgado y D. Emilio Mateos.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo á los tenientes coroneles D. José Gómez García y D. Pablo Valero, comandantes D. Eliseo López Escasena, D. Diego García Santos y don Alberto de Murga y capitán D. Lucas Sánchez Martín.

Cruz de la misma orden á los comandantes D. José del Pozo, D. Gustavo del Amo y don Félix Churrua, capitanes D. Adolfo Hernández, D. Luis Arguizo y D. Angel Sánchez Casas y primeros tenientes D. Evaristo Molina y D. Juan Muñoz.

Caballería.

Ascensos.—A coronel el teniente coronel D. Miguel Funoll; á tenientes coroneles los comandantes D. Pablo Rodríguez García y D. Enrique Maroto; á comandantes los capitanes D. Santos del Campo y D. Luis Vázquez del Valle; á capitanes los primeros tenientes D. Rafael Granados, D. Carlos Romero y D. Francisco Jaquetot.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo á los comandantes D. Perfecto Martínez Palacio, D. Miguel Gelarte y D. Antonio Cobos, y cruz de la misma Orden á los capitanes D. Diego Pinzón del Río, D. Luis Graño y D. Enrique Castro Matos.

Artillería.

Ascensos.—A coroneles los tenientes coroneles D. Emilio Navascués y D. Adolfo Martínez Jurado; á tenientes coroneles los comandantes D. Joaquín Gay, D. Ignacio Pons y D. Joaquín Rey Pardo; á comandantes los capitanes D. Ricardo Escuti, D. Eduardo Gómez Liera y D. Joaquín Somoza, y á capitanes los primeros tenientes D. Pedro Iglesias, D. Francisco Sáez López y D. Juan Galbis.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo á los tenientes coroneles D. Federico Esteve y don Antonio Cisneros; comandantes D. Mariano Fuentes, D. Francisco San Juan y D. Andrés Gracia y capitán D. Juan Mónico; cruces de la misma Orden á los capitanes D. Eustaquio Ayerra, D. Manuel Badla, D. Julio García Sastre y D. Félix Gil Verdejo.

Ingenieros.

Ascensos.—A coronel, el teniente coronel D. Adolfo del Valle; á tenientes coroneles, los comandantes D. Pablo Duplá y D. José Ferré; á comandante, el capitán D. Agustín Gutiérrez de Tovar; y á capitanes, los primeros tenientes D. Carlos López Ochoa y don Alejandro Mas.

Cruces.—Placa de San Hermenegildo al comandante D. Luis Castañón.

Carabineros.

Ascensos.—A coronel, el teniente coronel D. Enrique Gutiérrez Calderón; á tenientes coroneles, los comandantes D. Antonio López Gisbert, D. Saturnino Salvador Lanuza y don José Alsina; á comandantes, los capitanes D. Carlos Zamuy, D. Victor Sanz Ibarrola y D. José de Diego; á capitanes, los primeros tenientes D. Arturo Morales, D. Manuel Sánchez Doncel y D. Gerardo Martín Castro; á primeros tenientes, los segundos de la escala de reserva D. José Rivas, D. Antonio Potti, D. José Larín y D. José Cerviño; ingresan en el Cuerpo los primeros tenientes de Infantería D. Mario Ruiz de la Torre y D. Ramón Díaz Guevara, y ascienden á segundos tenientes de la escala de reserva, los sargentos D. Joaquín Vicián, D. Eustasio Santos Bordallo, D. Pedro Espinosa y D. Tomás Vicente Cilleros.

Clasificación.—Se dispone que el teniente coronel D. Antonio López Gisbert sea colocado entre D. Ildefonso Martínez Otero y D. Manuel Mira.

Guardia civil.

Ascensos.—A tenientes coroneles, los co-

mandantes D. Ulipano de la Hoz y D. Antonio Alvarez López; á comandantes los capitanes D. Cayetano Corbellini, D. Federico Santiago Iglesias y D. Mariano Garduño; á capitanes los primeros tenientes D. Jaime Obrador, D. Emiliano González Díaz, don Eduardo Dasca y D. Pedro Cerdá; á primeros tenientes, los segundos tenientes de la escala de reserva D. Jerónimo Hernández y Molina, D. Hilario Ransanz, D. Andrés Gutiérrez García, D. Salvador Martín López, D. Andrés Rodríguez Alba, D. Quirico Polo, D. Pascasio Vallejo y D. Eduardo Díaz López; ingresan en el Cuerpo, los primeros tenientes de Infantería D. Enrique Gay, D. Luis Hernández Pardo, D. José Gutiérrez Fernández y don Ignacio Martínez Hernández, y ascienden á segundos tenientes de la escala de reserva los sargentos D. Gonzalo Escola, de la Comandancia de Zamora; D. Juan Ocampo, de la de Valladolid; D. José Julián Diego, de la de Madrid; D. Jenaro Bernechea, de la de Navarra; D. Tomás Lozano, de la de Cuenca; D. Clemente Escudero, de la de Logroño; D. Fermín Godardaz, de la de León; D. Diego López García, de la de Murcia; D. Guillermo Colino, de la de Salamanca, y D. Pedro Esalva, de la de Huelva.

Cruz.—La de San Hermenegildo al capitán D. Rodrigo Palacio.

Alabarderos.

Cruz.—La de San Hermenegildo al segundo teniente cabo D. José Marín.

Intendencia.

Ascensos.—A mayor el oficial primero don Claudio Vidal, y á oficiales primeros, los segundos D. José Labrador y D. José Martín Urbina. Reemplazo.—Pasa á esta situación por enfermo el subintendente de segunda D. Francisco Boville.

Sanidad militar.

Ascensos.—A subinspector médico de segunda clase el médico mayor D. Bonifacio Onsal; á médico mayor, el primero D. Federico González Deleito, y á médico primero, el segundo D. Francisco Tinoco. A subinspector farmacéutico de segunda clase el mayor D. Benjamín Pérez Martín; á farmacéutico mayor el primero D. José Arranz; á farmacéutico primero el segundo D. Nicolás Gutiérrez García.

Veterinaria militar.

Ascensos.—A subinspector veterinario de segunda clase el mayor D. Alejandro de Grado; á veterinario mayor el primero D. Manuel Perales, y á veterinario primero el segundo D. Venancio de Lucas.

Oficinas militares.

Ascensos.—A archiveros segundos los terceros D. Felipe Briones y D. Ildefonso Rodríguez Silva; á archiveros terceros los oficiales primeros D. Liborio Fernández Moradillo y D. José Cachorro; á oficiales primeros los segundos D. Marcial de la Cámara, don Pablo Asensio Cavero y D. Eduardo Andrés García; á oficiales terceros los escribientes de primera clase D. Carlos Grijalbo, D. Rafael López Gelma y D. Angel Sánchez Forner; á escribientes de primera clase los de segunda D. Domingo Eginés, D. Esteban Alvarez Erico y D. Canuto Martínez Calleja; é ingresan como escribientes de segunda las brigadas D. Florencio del Amo, D. José Luján, D. Antonio Inedia y D. Agapito Ufano.

LA SITUACION DE MEJICO

Una carta del Sr. Nervo. Recibimos de D. Amado Nervo la siguiente carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Mi muy distinguido amigo: He de merecer de su gentileza se sirva publicar en ese diario de su muy digna dirección el telegrama siguiente, que acabo de recibir del señor general Aguilar, secretario de Relaciones Exteriores, y que se refiere á los últimos acontecimientos:

«Villa ocupó Chihuahua durante cuatro días solamente, siendo desalojado en poco tiempo. Nuestras tropas evacuaron Torreón el día 24 de diciembre, pero poco después lo recuperaron.»

«Anticipándole las gracias más expresivas, quedo, como siempre, muy afectuoso y seguro servidor, Amado Nervo, Encargado de Negocios.»

Concurso musical del himno á Cervantes

El Jurado designado para calificar las 35 partituras del himno á Cervantes, presidido por el insigne maestro D. Emilio Serrano, y compuesto además de los Sres. D. Joaquín Larregla, D. Ricardo Villa, D. Antonio Fernández Bordas, D. Emilio Vega y D. Conrado del Campo, después de celebrar varias sesiones, ha declarado no haber lugar á adjudicar el premio de 3.000 pesetas ofrecido por real orden de 27 de julio de 1915, proponiendo sean concedidas menciones honoríficas, de acuerdo con lo señalado en las bases de la convocatoria al concurso, á los Sres. Bretón y Matheu (D. Abelardo), Alonso Valdrés (don Emilio), Gómez García (D. Domingo Julio), Lloret (D. José Luis) y Pérez Monllor (don Camilo), autores de otras tantas obras en que resplandecen, en unas, cualidades técnicas de positivo valor, y en otras, sincero y fácil sentimiento melódico.

Los señores concursantes pueden recoger las partituras respectivas en la secretaría del Comité ejecutivo del Centenario de Cervantes (Presidencia del Consejo de Ministros), de diez de la mañana á dos de la tarde.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

NAVIDAD

Milagro en tres cuadros, compuesto por Gregorio Martínez Sierra. Magnífica edición, con dibujos de Alberto Durero. Edición de RENACIMIENTO, á 3,50 pesetas en todas las librerías de España y América.

LA MENDICIDAD

Un mendigo irascible.

El guardia municipal Julián Calsa, cumpliendo órdenes de la Alcaldía, fué á detener, en la plaza de Santa Cruz, á un mendigo de los profesionales, llamado Julián Fernández. Este insultó al guardia, y luego sacó una navaja para agredirle. Indudablemente que lo hubiera conseguido si no hubiera sido por la oportuna intervención de los guardias de Seguridad números 107 y 178.

Entre los tres, no sin grandes esfuerzos, lograron reducir á la obediencia á aquel hombre, que estaba hecho una furia, porque la autoridad se opone al libre ejercicio de su profesión.

Al fin le ataron y le condujeron ya á la Comisaría, cuando al llegar á la calle de Tudescos, dos mujeres, llamadas Lorenza Rubio y Eustaquia Vega, intentaron abalanzarse á los guardias, para poner en libertad al detenido, que en su viaje á la Comisaría promovió tal escándalo, que dió lugar á que el público creyera que llevaban allí atado á algún martirizado ó poco menos.

Desde la Comisaría irá á la cárcel el irascible pobre profesional.

Otros profesionales.—Los del pañuelo negro.

Todos los días se da en las calles más céntricas de esta capital un deplorable espectáculo que debe evitar la autoridad.

Se trata de tres ó cuatro individuos que dicen que son obreros sin trabajo.

Lleван un pañuelo amplio, precisamente negro, y lo cogen entre dos, mientras otros dos asaltan á los transeúntes, diciendo:

—Somos obreros. No tenemos trabajo.

Y á la frase acompañan una mirada capaz de erizar los cabellos al más templado.

Generalmente diríjense á pedir á las señoras y señoritas que, aterradas y á la vez compadecidas, dan limosna.

Ayer, día de fiesta, espléndido, en plena calle de Alcalá, vimos el lamentable espectáculo.

Uno de nuestros redactores les estuvo observando durante una hora, y pudo ver que desde la calle del Barquillo á la Puerta de Alcalá hicieron una colecta importante. Tanto, que en seguida se retiraron á repartirse el producto del dinero recaudado por este procedimiento, que es algo parecido á un atraco.

De este reparto tocaron á una seis pesetas cada uno, porque nosotros les vimos guardárselas.

Ayer hicieron el arreglo detrás de las tapias del Museo de Pintura.

Lo que más indigna es que estos cuatro hombres, á los que ya se les conoce por los del pañuelo negro ó los de la manta, no son obreros.

Un día pidieron por este procedimiento varios compañeros. Entonces eran jornaleros ellos también y no tenían trabajo.

El alcalde recibió á los jornaleros que solicitaron trabajo, y estos cuatro, convencidos de que este sistema rinde más ingresos, no han vuelto á trabajar.

¡Ni volverán!

¡Qué tontos son los que se ganan el pan con el sudor de su frente—dirán ellos...

BILBAINOS Y MADRILEÑOS

PART DO DE "FOOT-BALL,"

En el campo del Athletic-Club se ha celebrado ayer, ante numeroso público, un partido entre los Clubs de esta Sociedad de Madrid y Bilbao.

Ambos equipos han quedado empatados á cero tantos.

El match no ha tenido nada de saliente mas que el público que llenó por completo el campo, esperando ver algo, y que salió defraudado en su intento.

SUCESOS DEL DIA

Criada ladrona.

Doña María Dulce, que habita en la calle del Caballero de Gracia, denunció la desaparición de su criada, llamada Tomasa, que ha sustraído para el viaje, 200 pesetas.

Bicicleta que vuela.

A D. José Dalmau, de diez y nueve años, le sustrajeron, mientras subía á una casa de la calle de Carranza, su bicicleta, que había dejado en la portería.

Robo en una platería.

Don Pablo Ortega Hernández, dueño de una platería de la plaza de Santa Cruz, denunció que le habían robado de una de las estanterías, fracturando la cerradura, objetos da plata, valorados en 1.200 pesetas.

Sustracción.

Francisca Cano Ortiz, de treinta y cuatro años, que vive en la calle de Antonio Grilo, núm. 8, ha denunciado á un individuo que vive en la calle de Aduana, núm. 31, por haberle sustraído unos pendientes, un bolsillo de plata y un mantón, que valora en 260 pesetas.

Vivos y frescos.

D. Eugenio López Aydillo, publicista, ha denunciado en la Comisaría de Buenavista á un individuo que, tomado su nombre y diciéndose autor de un libro que ha publicado el denunciante, ha tratado de sacar dinero á don Rafael Altamira y al diputado por La Bisbal, Sr. Albert.

Quemaduras.

Domingo García Alvarez, de cincuenta y cinco años, domiciliado en la calle de Santa Isabel, 33, se produjo quemaduras graves por un accidente puramente casual.

Platería robada.

D. Pablo Ortega Hernández, de treinta años, ha denunciado en la Comisaría del distrito del Congreso que del portal de su tienda, Cruz, núm. 3, le han sustraído objetos de plata y bisutería fina, por valor de 1.200 pesetas.

Un niño gravísimo.

Víctima de un accidente vulgarísimo, ha

sido hoy el niño de diez y siete meses José Jiménez González, hijo de un matrimonio que vive en la Costanilla de los Desamparados números 10 y 12.

La pobre criatura quedó sentada sobre una silla y al tratar de bajarse el mismo cayó al suelo, recibiendo en la cabeza tan rudo golpe que sufrió el hundimiento del parietal izquierdo.

Su estado es muy grave.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la "Zurich", importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La "Zurich" asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Solo se considerarán como accidentes de viaje, y por lo tanto, solo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que ocurriese en el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que solo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, y no sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La "Zurich" garantiza:

A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la "Zurich" como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá,

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inválidiz total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarrejo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la "Zurich", basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid... 18 pesetas. Provincias y Portugal... 20 " América y Oceania... 60 " Unión Postal... 36 "

Los pagos pueden hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105. ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

PÁGINA SEXTA EN LOS MINISTERIOS

MARINA

Las bases navales.

A propuesta del Estado Mayor Central, y de acuerdo con la Junta Superior de la Armada, se ha resuelto lo siguiente:

1.º Serán considerados como bases navales todos aquellos puertos en los cuales existan ó se establezcan parques de abastecimiento para las operaciones militares de los buques de la Armada.

2.º Cada base naval secundaria y su parque de abastecimiento estarán mandados por un jefe ó oficial del Cuerpo general de la Armada, en cuanto afecta á su defensa marítima, con título de jefe militar de la base naval, sin merma de las atribuciones propias del comandante de Marina y del capitán del puerto.

3.º El comandante general de Apostadero tendrá el mando superior militar y jurisdiccional de las bases navales secundarias, comprendidas en la parte de costa adscrita á aquél, con la extensión que determina el capítulo 5.º de la vigente Ordenanza de arsenales, sin perjuicio de las órdenes directas que dicte el Estado Mayor Central, y de las cuales éste dará conocimiento simultáneo á dicha autoridad.

4.º El jefe militar de la base naval ejercerá sus funciones con arreglo á los artículos 42, 43, 44, 45, 47, 48, 49, 50, 51, 52 (puntos primero, segundo, tercero, sexto, séptimo, octavo y noveno) 53 y 54 (puntos primero, segundo y tercero de la vigente Ordenanza de arsenales, considerándose equiparados sus parques á las zonas militares de los arsenales.

En lo que se refiere á las defensas marítimas locales, la base naval será considerada como una estación torpedista.

5.º Una vez normalizada la organización de una base naval secundaria, se le asignará para sus atenciones un fondo económico, cuya cuantía se fijará por el ministerio de Marina. La administración de este fondo se regirá por el reglamento de los buques de la Armada.

6.º El régimen militar de las bases navales secundarias se ajustará en cuanto sea posible al establecido en los buques de la Armada.

Socorros á los inscritos.

Con motivo de la consulta del ayudante del distrito marítimo de Santa Marta de Ortigueira, referente á los auxilios y socorros que por cuenta de la Hacienda debe facilitarse á los inscritos inútiles faltos de recursos, que por lo prevenido en el art. 36 de la ley de 17 de agosto de 1885 deben presentarse en las Comandancias de Marina de que dependen sus trozos á sufrir reconocimiento facultativo, se ha dispuesto que, una vez probada ante el ayudante de Marina del distrito de que dependen la carencia de recursos en que se encuentran para efectuar los viajes que para ella deben efectuar, se les facilite á cuenta de la Hacienda pasaje por los medios reglamentarios, y el importe de dos raciones ordinarias de Armada por cada día que inviertan en ellos, contándose éstos desde el en que regresen, ambos inclusive.

Un español prisionero de los alemanes

(21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAOLA

Precio 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de profesores médicos de las Beneficencias provincial, municipal y Real Dispensario antitubercular Principal Alfonso, en unión de varios amigos particulares del doctor D. José Codina Castellvi, ha visitado á dicho señor para anunciarle el propósito que tenían de iniciar una suscripción con el objeto de regalarle las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia, con la que ha sido recientemente honrado por el Gobierno de S. M.

Muy agradecido á las pruebas de amistad expresadas con dicho fin, el doctor Codina ha declinado el honor de recibir esas inequívocas muestras de afecto, pues su criterio es opuesto á lo proyectado por la Comisión que fué á solicitar su venia para ello.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIJANO

Han tenido la atención de enviarnos primorosos almanaques y calendarios, cuidadosamente editados, por Regino Velasco y los Sres. Luque Nestá, Butsmes y Compañía, de Barcelona; la Agencia de noticias La Prensa, el encuadernador E. Ochoa y el almacenista de papel Hijo de M. Espinosa.

A todos ellos les damos muchas gracias por su envío, deseándoles prosperidades en el año que comienza.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

El prestigioso teniente coronel de Carabineros D. Jenaro Femenia ha pedido su retiro voluntariamente.

Es de lamentar esta determinación de militar tan inteligente, que tantas simpatías supo conquistarse siempre por su carácter, y que por su ilustración podía haber seguido prestando meritorios servicios como jefe en activo.

En sufragio de las almas de D. Rafael Blanco y Olivera, de doña Candelaria Juste de Blanco y de D. Rafael Blanco y Juste, fa-

El VINO NOURRY

(Toda y Tanino)
 es el Fortificante
 y el Depurativo más energético.
 Soberano contra:
DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA, LINFATISMO
ENFERMEDADES del PECO

Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.

En las enfermedades de las Mujeres (colores pálidos, períodos dolorosos) y en las de los Niños (diarreas, escrófulas, usages, etc.), el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C^o - PARIS 147

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio”

las mercancías que expidan.

Oficinas centrales	808
Oficinas auxiliares:	
Estación Atocha	806
Idem Norte	801

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
 El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 El vapor P. DE SATRUSTEGUI saldrá el 14 de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEXICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
 El vapor ANTONIO LOPEZ saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
 El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
 El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor C. DE CADIZ saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tángier, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

QUINTO ANIVERSARIO EL SEÑOR

DON JOSE RIBERA Y SANS

ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CATEDRÁTICO DE CIRUGÍA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR DECAÑO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS EXTRANJERAS, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ENERO DE 1912

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez; hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo; nietos; hermanas, Rvda. Madre Abadesa doña María Teresa; hermanos políticos, D. Juan Antonio Gutiérrez y doña Asunción Puigate; sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la iglesia de San Ignacio; el día 8 en la iglesia parroquial de San Sebastián y en las escuelas del Ave María, de Granada; el 11 y 12 en la parroquia del Salvador y San Nicolás; así como las que se digan el 8 y el 16, á las once, todos los meses, en el altar de Nuestra Señora del Carmen en la última referida parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Valladolid y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido 100, 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

VENTA DE RETALES

El lunes, día 8, solo este día, lanas, sedas, cintas, terciopelos, franjeles, telas blancas.
SALDO DE LA GRAN VÍA
 Esbaltero de Gracia, 50.

ACADEMIA DE DERECHO

Centro de estudios, con internado, dirigido por sacerdotes.
 ESTUDIOS INTERNADOS
 Presbitero-abogado y Licenciado en S. T. D. José Cienfuegos.
 Presbitero-abogado y Doctor en Letras D. Salvador Pérez.
 PLAZA DE SANTO DOMINGO, 14, MADRID

ESANOFELE

(CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)

Previene el paludismo y le cura en todas sus formas.
 Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
 Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
 Rogamos á los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.^o
ALCALA, 9. MADRID

LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Valdecaas (Dep.º y muelles en Madrid Pacifico, 75)
 F. C. Valdecaas.—Canteras
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecaas.—Canteras
 Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:

600 kilos de yeso negro corriente	8,75
Id. Id. Id. especial	9,75
Un quintal de yeso blanco	1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y hoveillas.	

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3. ENTR.
 TELEFONO 2.321

OPOSICIONES A NOTARIAS

Proxima convocatoria á Notarías de Madrid y Coruña.
 Preparación por **NOTARIO Y ABOGADOS DEL ESTADO** en la Academia dirigida por el Sr. GONZALEZ BOCANegra.—F. C. VALDECAAS, 55. Y SERRANO, 51.

GUARDA-MUEBLES

Titulado “LA AMUEBLADORA” Edificio propiedad de la casa por espacios y habitaciones independientes. Mendizábal, 69 y Buen Suceso, 3 y 5. Teléfono 5.411.

GAMAS, MUEBLES, SILLERIAS.

Juegos de alcaoba barafinos. Gabinetes á 70 pesetas.
 33, Fuencarral, 33, primero.—LAS BANDERAS.

ESQUELAS

ANUNCIOS EN GENERAL
LA CENTRAL ANUNCIADORA
 Barquillo, 23 y 25.

COMPRO

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, y vendidas.
 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

LIMPIABARROS

Se hacen de todas clases y tamaños con inscripciones ó iniciales. Especialidad en limpiar barreros para automóviles. Tiras de coco para portales y escaleras. Hules, Plumeros, Linoeum, Cepillería, Gomas, Castells. Almacenes, plaza de Herradores, 12, y Príncipe, 12. Teléfono núm. 1.823.

PERLAS DE ORO

Perlas d'or du Dr. Wolff MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA—Curan con gran rapidez—
LA IMPOTENCIA
 En todos sus casos y edades. Esparmatorreas, Pérdidas seminales, etc., etc.
 G. Pías, tubo. Madrid. Arenal 2 (Puerta del Sol). En San Juan, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirla directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLÍNICO, Rambla de Canetas 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

5 CENTIMOS por PALABRA

DINERO

con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla Angeles 6, segundo; de 10 á 12 y de 6 á 8.

ALQUILERES

Cuartos adelantos modernos, 20, 30, 100 ptas; sol, alegría, oxígeno. General Portier, 30.

Hoteles.—En San Sebastián se alquila casa en pleno boulevard, situación inmejorable, á 50 metros del Gran Casino. Dirigirse: Café Kutz.

ATENCIÓN

Compro oro, plata, brillantes, perlas y alhajas á precios como ninguna otra. Antigua PLATERIA DE LOPEZ, 4, ZARAGOZA, 4.

ALMONEDAS

Almoneda urgente, por viaje, todo un piso amueblado, breves días. Hortaizaga, 94.

CAMAS DORADAS

1.ª casa en España
 Única que por su crédito no emplea la chopal ni la estampación, solo material de primera calidad. Epoz y Mins, 5.

CONSULTAS

Consulta de San Juan de Dios. Los trabajos de laboratorio y las consultas reservadas de pago, á 5 ptas, son solo de diez á una. Sta. Isabel, 11, p.º.

Sabañones!

Solo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA (Balsamo tropical). Único preparado de éxito seguro, premiado con Gran Premio, Madrid 1906. Estuche, con pincel, 75 cts. Farmas, droguerías, Centros específicos y Gayoso, Arenal, 2.

COMPRAS Y VENTAS

Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes. Epoz y Mins, 3, piso entresuelo.

AVISO

La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y todas clases de alhajas, es PLATERIA

ENSEÑANZA

Correos. Ferrocarriles. Preparación, Academia, Bolsa, 12. Director, D. Inocente García, Abogado. Licenciado Teología. Oficial Correos. Maestro. Internos, 90 pesetas. Maestros, 14.

VIGOR

Se obtiene rápidamente con la antigua y renombrada Pomada Fortificante de Rodríguez de los Rios. Es inofensivo y produce efecto maravilloso á la 1.ª fricción. 10 pesetas bota. F. Gayoso, Arenal, 2, y Martin y Durán, Capellanes, 10.

ACADEMIA BONET

CARRERAS MILITARES, ESCUELA NAVAL Y INGENIEROS DE LA ARMADA
 Brillantes resultados. En los reglamentos constan los nombres de los 304 alumnos ingresados, habiendo obtenido **EL núm. 1.** en Artillería é Ingenieros (en 1915), en Intendencia (1916).
 Estudio en la Academia. Clase especial de 5.º internado. Interés a los **LOS APUNTES DE BONET** alumnos adquirir.
 De Algebra (4.ª edición), 8,50 ptas.; y de Geometría (recientemente publicados), 7 ptas. Se remiten previo envío de su importe, más 0,50 ptas.
 Calle de Fuencarral, 91, 1.º. Madrid.

Palace-Hotel-La Coruña.

Inaugurado en mayo de 1916.
 Hermosa situación.—Cuartos de baño.—Ascensor eléctrico. Instalación higiénica y moderna.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava).
 Fíjense en todos los hoteles concedida y restaurantes.
 DEPÓSITOS EN MADRID:

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 - D. J. Fecastaing, Príncipe, 13.
 - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 - Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
 - Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
 - D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 5, y Paseo de Recoletos, 21.
 - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo 10 y 15.
 - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán.
 - D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones 12.
 - D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza 15, 4 Infantas, 4 y 6.
 - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 - Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
 - D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
 - D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 - D. Jorge Balaguer, Montero, 31, «La Mallorquina».
- Aviso muy importante á los consumidores.**
 Exigir siempre intacta la malla de aluminio que precinta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

COMPRA-VENTA DE FINCAS

—HIPOTECAS—
 COLOCACION DE CAPITAL
 Mil pesetas garantizadas rentan doscientos.
 DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.342.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MOLINOS—COMPRO

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo.
 S. A. LA VASCONGADA

AGUAS PURGANTES

DE **COSLADA** «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

MARTIN Y DURAN
 Tetuan, 3.—Madrid.

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
 Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimentación vigorosa. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.
 ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN LA INDIA.—MONTERA, 12.—TELEFONO NUM. 4.460
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

PUBLICIDAD ECONOMICA

OFERTAS Y DEMANDAS

Sustitutos voluntarios para África, admiense.—Encuendia, 17 duplicado, preal.

Pelotería obrera.—Cuenda, R 0,75; repaso, 0,75.—Lava-pies, 31.

El Cacique.—Exquisita sidra champagné.—Montes y Cavenda. Ronda Atocha, 19.

Señoras y caballeros. Abierto al público en el Palace Hotel, peluquería, manicura, ondulación y peinado.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancia particular, reservas. Legalmente autorizado. Barcelona, 2, Madrid.

Manicura, masaje, belleza.—Hartenbusch, 15, ascensor. Horas: de 10 á 1 y de 3 á 7. Se sirve también á domicilio

Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interés, rentan cincuenta mensuales.—Garantizo operaciones.—Informes gratis: Señor Ganzo, Huertas, 42. Horas: 5, 6 y 7.

Negocio seguro administración de por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis, «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una y cinco á seis. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesales.

Institutos Ingleses se ofrece para lecciones ó acompañar señoras;—R. Columella, 17, 4.º

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Arenal, número 1.

Se necesita practicante, busnos informes, soltero y libre de quintas. Razón «Los Tiroleses».—Conde Romanones, 7 y 9.

Wanted english nurse for two months; with practice of bottle feeding. Apply to calle Juan de Mena, 10 (2nd floor), 7.

Sastrería Riiza, plazo un año, Seempleados, inquilinos, pensionistas. Corredera, 45.

Gratis mantón de Manila, G mantillas y accesorios para retratarre artística y económicamente en casa Roos, fotógrafo, Tetuan, 20.

Aseguran compradores mis formulas fabricación lejis, imposible mejor negocio, garantía estupenda, poco capital. Líquida superior, barattima; cristal rosa, pavo extra. Bolsas maravillosas. Ferrer.—Desamparados (Alicante).

PERDIDAS

Lorito escapado Janla. Grati. Llocarran entregándolo Campoamor, 6.

TRASPASOS

Traspaso importante establecimiento tejidos con 6 años generos muy centrado. Luzán, 4, 2.ª izquierda. Esteban, 1 á 3.

Traspaso Colegio.—Madrid, 31.—Gota